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1101 Voorzitterschap: de heer Rachid Madrane, voorzitter.

- De vergadering wordt geopend om 17.02 uur.

Présidence : M. Rachid Madrane, président.

- La séance est ouverte à 17h02.

1101 De voorzitter.-  Ik verklaar de plenaire vergadering
van de Verenigde Vergadering van de Gemeenschappelijke
Gemeenschapscommissie van donderdag 13 januari 2022
geopend.

M. le président.-  Je déclare ouverte la séance plénière de
l'Assemblée réunie de la Commission communautaire commune
du jeudi 13 janvier 2022.

1109 ONTWERP VAN ORDONNANTIE TOT VERLENGING
VAN HET TEMPORELE TOEPASSINGSGEBIED

VAN DE ORDONNANTIE VAN 14 OKTOBER
2021 BETREFFENDE DE UITBREIDING VAN
HET COVID SAFE TICKET IN GEVAL VAN

NOODZAKELIJKHEID VOORTVLOEIEND UIT
EEN SPECIFIEKE EPIDEMIOLOGISCHE SITUATIE

PROJET D'ORDONNANCE PROLONGEANT
LE CHAMP D’APPLICATION TEMPOREL DE

L’ORDONNANCE DU 14 OCTOBRE 2021 RELATIVE
À L’EXTENSION DU COVID SAFE TICKET

EN CAS DE NÉCESSITÉ DÉCOULANT D’UNE
SITUATION ÉPIDÉMIOLOGIQUE PARTICULIÈRE

1109 (NRS. B-103/1 EN 2 – 2021/2022) (NOS B-103/1 ET 2 – 2021/2022)

1111 Algemene bespreking Discussion générale

1111 De voorzitter.-  De algemene bespreking is geopend.

Ik herinner u eraan dat dit ontwerp enkel betrekking heeft op het
gebruik van het Covid safe ticket en niet op het geheel van de
covidproblematiek.

Mevrouw Khadija Zamouri, rapporteur, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

M. le président.-  La discussion générale est ouverte.

Je vous rappelle que ce projet porte exclusivement sur
l’utilisation du Covid safe ticket et non sur l’ensemble de la
problématique du Covid-19. Nous aurons d’autres occasions de
parler de cette pandémie et de tous ses aspects en commission et
en séance plénière.

Mme Khadija Zamouri, rapporteuse, se réfère à son rapport écrit.

1117 De heer David Leisterh (MR) (in het Frans).- We moeten de
handen in elkaar slaan om een nieuwe golf te bedwingen. Toch
zal de oppositie erop blijven toezien dat alle bepalingen strikt
worden nageleefd. Het gebruik van het Covid safe ticket beperkt
immers de vrijheden van de burger. In de commissievergadering
hebben we onze bezwaren reeds uitvoerig toegelicht.

Bij de eerste stemming heeft de MR zich onthouden, omdat ze
twijfelt aan de impact van het Covid safe ticket en vreest dat het
gebruik ervan tot een zekere nonchalance leidt.

De campagne die de Brusselaars moest waarschuwen voor fake
news kende maar een gematigd succes. In het Brussels Gewest
staan nog veel mensen weigerachtig tegenover vaccinatie en al
zeker tegenover het boostervaccin.

In het voorontwerp is artikel 6, dat in de verlenging van het
Covid safe ticket voorziet, onduidelijk geredigeerd.

M. David Leisterh (MR).- Je serai bref car l'heure n'est pas aux
chamailleries. Il s'agit ici de se serrer les coudes pour lutter contre
cette nouvelle vague. Néanmoins, l'opposition entend rester
attentive à ce que toutes les dispositions soient scrupuleusement
respectées. Rappelons que la procédure en question restreint
des libertés, libertés auxquelles mon groupe est extrêmement
attaché.

Lors des débats en commission, nous avons exposé toute une
série de griefs en la matière. Même si le présent projet ne change
pas profondément la portée de cet outil, nous estimons qu'il y
a eu et qu'il y a toujours des retards, pour ne pas parler de
dysfonctionnements. Je me permets de les passer rapidement en
revue.

Le groupe MR s'était abstenu lors du premier vote car nous
avions principalement deux craintes. La première était qu'il n'y
ait pas réellement d'effet Covid safe ticket (CST). En effet, le
vote sur le CST a été reporté une demi-douzaine de fois si
je ne me trompe et, au lendemain de l'application du CST à
Bruxelles, aucun boom n'a été constaté. Et ce n'est toujours pas
le cas aujourd'hui. Notre deuxième crainte était que l'application
du CST provoque un certain relâchement. Il faut reconnaître le
succès assez mitigé de la campagne contre les fake news et les
faibles chiffres relatifs à la vaccination à Bruxelles, comparé aux
deux autres Régions. La culture vaccinale ne semble pas être
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une chose acquise à Bruxelles et la troisième dose peine aussi à
décoller.

Deux articles nous posaient également problème. L'article 6 qui
prévoit la prorogation était à nos yeux ambigu et peu clair, en
tout cas dans l'avant-projet.

1119 De Raad van State merkte overigens op dat in het voorontwerp
niet vermeld staat hoe de Verenigde Vergadering het
verlengingsvoorstel moet goedkeuren. Als dat bij ordonnantie
moet gebeuren, dan moet dat uitdrukkelijk vermeld worden.

De opmerkingen van de Raad van State over de criteria deden
dan weer twijfels rijzen over artikel 5. Samen met andere fracties
hebben we ervoor gepleit om meer criteria in de ordonnantie op
te nemen, maar werden daar niet in gevolgd.

De stemming over de verlenging van deze vrijheidsbeperkende
maatregel komt te laat: conform de ordonnantie had ze een
maand op voorhand moeten gebeuren. Dat er uit artikelen 5 en
6 een zekere wens spreekt om het parlement buiten spel te zetten,
stemt ons evenmin tevreden.

Met het advies van de Raad van State in gedachten, kunnen wij
niet anders dan ons onthouden. Net zoals in oktober zal enkel de
heer De Wolf voor stemmen.

Le Conseil d’État avait d'ailleurs écrit que l'avant-projet ne
prévoit pas la manière dont l'Assemblée réunie de la Cocom
doit approuver la proposition de prorogation du Collège réuni. Si
l'intention est que cet accord soit donné par une ordonnance, ce
qui est préférable, il conviendra de le spécifier précisément.

À l'époque, nous nous étions demandé s'il n'y avait pas une
volonté de ne pas repasser par notre auguste assemblée pour
d’éventuelles prolongations du CST, et nous avions émis des
doutes. Vous les contestez, mais je tiens à rappeler ce qu'avait
écrit le Conseil d'État.

Cela a alimenté nos doutes, craintes et remarques eu égard
à l'article 5. S'agissant de cet article, et plus précisément des
éléments chiffrés, du taux d'incidence ou de positivité qui
devraient permettre d'évaluer quand le système de CST est
d'application, le Conseil d'État disait ceci : "La section législation
suggère néanmoins de quantifier un tant soit peu les critères, là
où les connaissances épidémiologiques actuelles le permettent.
Une telle quantification contribuerait en tout cas à renforcer
davantage encore les critères au regard du principe de légalité
[...]."

Nous avons longtemps plaidé pour que davantage de critères en
la matière soient inscrits dans l'ordonnance, et nous n'étions pas
les seuls ! Mais cela n'a pas été fait et nous constatons que ce
n'est toujours pas le cas.

Par ailleurs, le vote d'aujourd'hui arrive en retard. En effet,
d'après l'ordonnance, il aurait dû avoir lieu au plus tard un mois
avant le prolongement, ce dont nous sommes bien loin. Nous
n'avons reçu les textes que le 23 décembre 2021, soit moins
d'un mois avant. Ils auraient dû nous parvenir au plus tard le 15
décembre.

Le gouvernement est en retard par rapport à ce texte. Vous direz
que c'est anecdotique au vu de la situation sanitaire actuelle.
Mais il faut être extrêmement précis et scrupuleux lorsqu'on veut
prolonger cette logique de restrictions des libertés, que personne
n'appelle de ses vœux et qui ne plaît à personne. Nous estimons
que ces conditions n'ont pas été remplies et qu'il y a un retard
de deux à trois semaines. Nous le craignions déjà en prenant
connaissance des articles 5 et 6 qui dénotaient une absence de
volonté de passer par le parlement. Cela a en effet été oublié vu
le retard.

Je sais que vous contestez cet état de fait, mais en relisant l'avis
du Conseil d'État, je ne peux que maintenir notre abstention, avec
un vote pour de M. De Wolf, comme en octobre.
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1121 In oktober voorspelden we al dat de regering onvoldoende
nauwgezet te werk zou gaan bij het naleven van de wettelijke
bepalingen over deze vrijheidsbeperkende maatregelen.
Bovendien zijn de cijfergegevens die de Raad van State heeft
gevraagd, nog altijd niet beschikbaar.

Daarom zal de MR-fractie zich onthouden.

Cette scrupulosité au niveau du respect des dispositions
encadrant la restriction des libertés, comme c'est le cas avec
le CST, n'est pas garantie. Nous le pressentions lorsque nous
avons émis des remarques et de nombreux amendements lors du
premier vote, au mois d'octobre.

De nombreux collègues de l'opposition et de la majorité et
nous-mêmes avions également relevé qu'il manquait toute une
série d'éléments chiffrés précis, que le Conseil d'État réclamait
également.

Dans ce cadre et dans notre rôle de premier groupe de
l'opposition, nous nous abstiendrons.

1123 De heer Gilles Verstraeten (N-VA).- Ik tracht wat beknopter te
zijn dan eerder deze week tijdens de commissievergadering. Ik
vind het echter geen onbelangrijk gegeven dat wij hier de vraag
krijgen om de verlenging van het gebruik van het Covid safe
ticket goed te keuren.

Om te beginnen was de N-VA het niet eens met de manier
waarop het Covid safe ticket in Brussel is ingevoerd, of beter
gezegd, met de kaderordonnantie die het gebruik ervan in het
gewest moest regelen. Ik heb het voor alle duidelijkheid niet over
het samenwerkingsakkoord, maar over de specifieke Brusselse
ordonnantie.

De N-VA was van mening dat de regering te veel ruimte
kreeg om te beslissen over zaken die volgens ons beter kunnen
worden bepaald door het parlement, met respect voor het
legaliteitsbeginsel. Wij vonden dat de maatregelen onvoldoende
duidelijk begrensd waren en hadden liever gezien dat er
duidelijke drempelwaarden werden vastgelegd voor het invoeren
of weer afschaffen van het Covid safe ticket.

Voorts vonden we dat de handhaving onvoldoende duidelijk
en degelijk was geregeld. Dat wordt overigens jammer genoeg
ook nu nog door de feiten bevestigd. Hoewel ik niet over
cijfergegevens beschik, kan ik uit de vele anekdotes, die ook in
de commissie ter sprake kwamen, afleiden dat er amper sprake is
van een consequente handhaving van het gebruik van het Covid
safe ticket.

Aangezien wij niet konden instemmen met de manier waarop
het Covid safe ticket in Brussel werd ingevoerd, noch met de
omkadering ervan, en ons bijgevolg bij de stemming hebben
onthouden, is het niet meer dan logisch dat we dat bij de
stemming over een verlenging op basis van die specifieke
regeling ook zullen doen.

M. Gilles Verstraeten (N-VA) (en néerlandais).- La N-
VA désapprouve la manière dont le CST a été instauré à
Bruxelles, ou plutôt l'ordonnance-cadre censée réglementer son
application.

Le gouvernement dispose d'une latitude trop importante pour
trancher des questions sur lesquelles le parlement devrait se
prononcer, dans le respect du principe de légalité. Nous aurions
préféré que des seuils clairs soient fixés pour l'instauration ou
la suppression du CST.

De plus, son application n'est pas encadrée de façon
suffisamment claire et solide, ce que les faits ont
malheureusement confirmé.

Puisque, n'approuvant ni les modalités ni le cadre d'application
du CST à Bruxelles, nous nous sommes abstenus de voter
l'ordonnance, il est logique que nous fassions de même au
moment de voter une prolongation sur la base de cette
disposition spécifique.

1125 Ik wil wel aangeven dat ik het niet onbegrijpelijk vind dat er
midden in de omikrongolf een zekere terughoudendheid heerst
om de bestaande toepassingen van het Covid safe ticket te
versoepelen.

Het probleem is echter dat er twijfel rijst over de efficiëntie
van zo'n Covid safe ticket. Zonder me al te ver in het
wetenschappelijke debat te wagen, wil ik aanhalen dat

La réticence à assouplir les applications existantes du CST en
plein milieu de la vague omicron est compréhensible, mais c'est
sans tenir compte des doutes émis sur son efficacité, à cause
de la forte contagiosité du variant omicron, y compris pour les
personnes vaccinées.
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de omikronvariant besmettelijker, maar tegelijkertijd minder
schadelijk lijkt. Dat is eigenlijk wat we willen. Door de hogere
besmettelijkheid schijnt de vaccinatie, die ons belangrijkste
wapen tegen ziekenhuisopname en ziekte is, over het algemeen
minder werkzaam te zijn tegen besmetting. Ook gevaccineerden
blijven het virus gemakkelijk overdragen en dat betekent dat het
Covid safe ticket misschien minder zinvol is om besmettingen
tegen te houden.

Ik begrijp dat we het gebruik van het Covid safe ticket nu niet
kunnen terugschroeven, maar er is dringend nood aan een goede
wetenschappelijke analyse van de doeltreffendheid, zodat we
tijdens een parlementair debat kunnen afwegen of de efficiëntie
van de maatregel opweegt tegen de vrijheidsbeperking die ermee
gepaard gaat.

Bij de invoering van het Covid safe ticket hebben we gezegd dat
het legaliteitsbeginsel ten gronde moet worden gerespecteerd.

Nous avons besoin, de toute urgence, d'une bonne analyse
scientifique de l'efficacité du CST, afin d'évaluer si celle-ci
justifie une restriction de liberté.

1127 Het legaliteitsbeginsel heeft een institutioneel aspect. Dat
wil zeggen dat een beperking van de vrijheid altijd aan
het parlement moet worden voorgelegd. Daarnaast moet een
vrijheidsbeperking ook inhoudelijk correct zijn: ze moet
proportioneel en noodzakelijk zijn en moet een legitiem doel
dienen. Dat valt op dit moment moeilijk te beoordelen. Er
zijn immers veel twijfels en een wetenschappelijke analyse
ontbreekt.

Opvallend genoeg waren heel wat leden van de meerderheid,
onder wie de heer Benjumea Moreno en mevrouw Nagy, die
doorgaans na mij aan het woord komen in deze commissie, nog
scherper in hun analyse dan ikzelf durfde te zijn. Ik begrijp dat
de maatregel niet losgelaten wordt, maar het is wel een beetje
de omgekeerde wereld. In Vlaanderen werd de maatregel met
veel tegenzin ingevoerd maar in Brussel hadden we relatief snel
beslist dat we hem wilden invoeren, deels in de ijdele hoop dat
de vaccinatiegraad daardoor zou stijgen.

De maatregel werd dus ingevoerd op een moment waarop het
niet duidelijk was hoe doeltreffend hij zou zijn. Nu verlengen
we de maatregel in afwachting van een wetenschappelijke
argumentatie. Collegelid Maron heeft immers in de commissie
aangekondigd dat het coronacommissariaat zal evalueren of de
maatregel goed werkt. Strikt genomen zou echter eerst moeten
kunnen worden aangetoond dat de maatregel noodzakelijk is,
alvorens er een vrijheidsbeperking wordt opgelegd. Nu gebeurt
precies het omgekeerde.

Ook een aantal andere vragen blijft onbeantwoord. Zal op een
bepaald moment bijvoorbeeld een derde prik een voorwaarde
zijn om een Covid safe ticket te kunnen krijgen? Zo ja, vanaf
wanneer? Ook de handhaving van de maatregel blijft mij een
raadsel. Hoe kunnen we daar uniformiteit en verbetering in
brengen? Hoeveel boetes zijn er al uitgeschreven per gemeente?
Hoeveel daarvan waren voor horeca-uitbaters en hoeveel voor
klanten? Collegelid Maron kon daarover geen cijfers geven.

Au moment de l'instauration du CST, nous avons insisté sur
le respect du principe de légalité, dont l'aspect institutionnel
implique qu'une restriction de la liberté doit toujours
être soumise au parlement et qu'elle doit toujours être
proportionnelle, nécessaire et servir un objectif légitime, ce qui
est difficilement estimable en ce moment.

La mesure a été instaurée à un moment où l'on ignorait
quelle serait son efficacité précise, notamment dans l'espoir de
voir augmenter le taux de vaccination. Nous la prolongeons
aujourd'hui dans l'attente d'un argument scientifique qui
démontrerait sa nécessité, indispensable pour imposer une
restriction de la liberté.

Un certain nombre d'autres questions restent également sans
réponse. Par exemple, une troisième dose sera-t-elle une
condition pour obtenir un CST ? Dans l'affirmative, à partir
de quand ? Comment faire en sorte que la mesure soit mieux
appliquée ? Combien d'amendes ont-elles été dressées par
commune ? À combien d'exploitants d'établissements horeca et
combien de clients ?

Pour toutes ces raisons, mais surtout parce que nous
n'approuvons pas le cadre initial, la N-VA s'abstiendra.
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Om al die redenen, maar vooral omdat we het niet eens zijn met
het initiële kader, zal de N-VA zich onthouden. Ik wil nogmaals
benadrukken dat naarmate we de maatregel blijven verlengen,
de noodzaak van een degelijke wetenschappelijke onderbouwing
des te groter zal worden. Maak dus zo snel mogelijk werk van
die analyse. Zo kunnen we ten minste op basis van duidelijke
feiten beslissen of een dergelijke vrijheidsbeperking legitiem,
noodzakelijk en correct is.

1131 Mevrouw Véronique Jamoulle (PS) (in het Frans).- In de
commissie hebben we het gebruik van het Covid safe ticket aan
een grondige parlementaire controle onderworpen.

De PS-fractie zal het ontwerp van ordonnantie steunen omdat
het gebruik van het Covid safe ticket duidelijk afbakent en omdat
uit de diverse adviezen blijkt dat het naast andere maatregelen,
nog steeds noodzakelijk is om te vermijden dat de ziekenhuizen
overbelast raken.

Mme Véronique Jamoulle (PS).- En commission, le débat a été
long, intéressant et riche en informations, notamment de la part
du membre du Collège réuni. Cette discussion était nécessaire,
elle a permis aux députés d'effectuer leur travail de contrôle.
Travail d'autant plus important que le Covid safe ticket (CST)
limite certaines libertés fondamentales.

Le groupe socialiste soutiendra ce texte, car cette prolongation du
CST est bien encadrée, comme le confirment les avis du Conseil
d'État et du groupe d'évaluation des risques. En effet, l'extension
du CST est nécessaire, aux côtés d'autres mesures - fédérales
comme régionales -, comme la vaccination, le respect des gestes
barrières, le suivi de contacts et les tests de dépistage. Le CST
est un des moyens utiles pour éviter de surcharger les hôpitaux
et de devoir à nouveau fermer certains services - ce qui serait
encore plus grave -, ainsi que cela a été le cas lors de périodes
de confinement strict. C'est d'ailleurs le cas dans certains pays
voisins.

1133 Bovendien voorziet de tekst in een evaluatie door de
regeringscommissaris Corona. Die evaluatie is nodig om
burgers te overtuigen van het nut en de doeltreffendheid van de
vele gezondheidsmaatregelen.

Comme je l'ai dit en commission, l'ordonnance prévoit une
évaluation. Cette évaluation, que vous avez annoncée et qui sera
réalisée par le commissaire du gouvernement à la lutte contre le
coronavirus, sera publiée très prochainement.

Il sera important d'en disposer, afin notamment de convaincre
nos citoyens de l'utilité de toutes ces mesures qui sont prises, et de
leur efficacité par rapport aux contaminations, à la propagation
du virus et, surtout, au retour à un travail normal dans nos
hôpitaux.

1135 De heer Juan Benjumea Moreno (Groen).- We hebben het in
de commissie al uitvoerig gehad over het Covid safe ticket. De
invoering ervan werd toen uitvoerig gemotiveerd.

Onze houding, zowel bij de invoering in dit parlement als in
het Vlaams parlement, waar we in de oppositie zitten, blijft
consequent. Zoals bij elke inbreuk op vrijheden - want dat
is het Covid safe ticket - moet een proportionaliteit worden
aangetoond. Er moet een legitiem doel zijn. Dat is in dit geval
duidelijk, namelijk vermijden dat de ziekenhuizen overbelast
worden, dat heel veel mensen besmet worden, ziek worden en
er medische problemen aan overhouden. Dat betekent dat het
ingezette middel doeltreffend moet zijn. Het Covid safe ticket
verbindt de toegang tot bepaalde ruimten waarin het virus zich
gemakkelijker verspreidt, aan bepaalde voorwaarden, namelijk
vaccinatie, herstel of een test. Dat zijn de drie steunpilaren van
het systeem. De drie mogelijkheden zijn dus efficiënt.

M. Juan Benjumea Moreno (Groen) (en néerlandais).-
L'introduction du Covid safe ticket (CST) a déjà été largement
débattue et motivée en commission.

La proportionnalité de cette mesure doit être démontrée, comme
celle de toute autre atteinte aux libertés. Le CST a pour objectif
légitime d'éviter la contamination de nombreuses personnes et
la surcharge des hôpitaux en conditionnant l'accès à certains
espaces où le virus se propage plus facilement à la vaccination,
la guérison ou un test, trois options efficaces.

D'après les études, une troisième dose du vaccin est efficace
contre la transmission du virus, y compris des variants delta et
omicron, même si elle ne réduit que de moitié la transmission de
ce dernier.

Groen accepte une prolongation du CST, mais nous devons
continuer à nous assurer que la mesure reste efficace et que
l'objectif ne peut être atteint d'une manière moins contraignante.
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De heer Verstraeten zei dat hij geen wetenschappelijke discussie
wou voeren, maar er zijn wel degelijk wetenschappelijke
elementen en studies die aantonen dat zelfs met de nieuwe
varianten, delta en omikron, een boostervaccin effect heeft
op de verspreiding van het virus. Waar de deltavariant zeven
keer minder werd doorgegeven, is dat bij omikron - volgens
de informatie waarover we nu beschikken - twee keer minder.
Dat is nog altijd een zinvol verschil. In de commissie heb ik
aangegeven dat het een precair evenwicht is dat we moeten
bewaken. We moeten zeker zijn dat het efficiënt blijft, dat de
voordelen opwegen tegen de nadelen en dat het doel niet op een
minder dwingende manier kan bereikt worden.

Om al die redenen gaat de Groenfractie akkoord met een
verlenging van het Covid safe ticket.

Het is niet opvallend dat we kritisch en waakzaam zijn. Het is
ook niet opvallend dat politici van de meerderheid of de oppositie
daar extreem waakzaam over zijn. In Vlaanderen hebben we
de verlenging ook gesteund. We blijven dus waakzaam de
komende drie maanden. We willen meer studies. De Risk
Assessment Group heeft een tussentijds advies gegeven, maar
we willen dat de toestand constant wordt gevolgd. Ik herinner
de collega's eraan dat er maandelijks verslagen worden bezorgd
over de situatie. Zodra het niet meer nodig en proportioneel is,
mag het Covid safe ticket op de schop, net zoals alle andere
coronamaatregelen die niet door het parlement moeten worden
goedgekeurd.

Zoals de voorzitter al zei, zullen we ook geregeld debatteren over
andere zaken, zoals het opkrikken van de vaccinatiegraad. Ik ben
er ook van overtuigd dat de minister daarvoor al plannen heeft en
dat de administratie alles in het werk stelt om de situatie zo goed
mogelijk te beheren. Het Covid safe ticket is geen wondermiddel,
maar maakt deel uit van de waaier aan maatregelen die het
Brussels Gewest neemt om het personeel van de ziekenhuizen en
de zorgsector, en de patiënten en risicopatiënten te sparen.

Nous voulons plus d'études et un suivi permanent de la situation.
Dès qu'il ne sera plus nécessaire et proportionné, le CST pourra
être supprimé, comme d'autres mesures. Nous débattrons aussi
régulièrement d'autres questions, comme l'augmentation de la
couverture vaccinale. Je suis convaincu que le ministre a déjà
des plans à cet égard et que l'administration fait son possible
pour gérer la situation. Le CST n'est pas la panacée et fait partie
d'un éventail de mesures prises par la Région bruxelloise.

1139 De heer Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang).- De
lichtheid van de argumentatie en de pertinente onwetendheid
die ik bij de andere parlementsleden in dit debat opmerk,
schokken mij. Velen lijken helemaal niet op de hoogte te
zijn van de recente ontwikkelingen in de covidcrisis en de
wetenschappelijke inzichten daarrond. Aangezien het hier een
ernstig onderwerp betreft, namelijk een ontwerp van ordonnantie
waarmee de overheid nog wat langer en blijvender wil ingrijpen
in de basisrechten die in onze samenleving gelden, vind ik dat
zeer verontrustend.

Het Vlaams Belang verzette zich van bij het begin consequent
tegen deze maatregelen. Hoewel een aantal omstandigheden
ondertussen ingrijpend is gewijzigd, blijft de basis van ons
standpunt overeind. Ik vat ons standpunt in vijf punten samen.

Ten eerste is het voorstel van de verlenging van deze ingrijpende
maatregel, die als uitzonderlijk en beperkt werd aangekondigd,
niet gepaard gegaan met een ernstige evaluatie. De maatregelen

M. Dominiek Lootens-Stael (Vlaams Belang) (en
néerlandais).- Je suis choqué par la légèreté de l'argumentation
de certains parlementaires. C'est d'autant plus inquiétant
qu'avec ce projet de décret, le gouvernement entend s'immiscer
plus durablement dans les droits fondamentaux.

Le Vlaams Belang s'est toujours opposé à ces mesures.

Tout d'abord, la proposition de prolongation n'a été
accompagnée d'aucune évaluation sérieuse. Les partis de la
Vivaldi, et la N-VA au niveau flamand, n'ont pas tenu leur parole.
Pour des raisons politiques, ils étendent cette mesure qu'ils ont
introduite et s'y accrochent.

Ensuite, il n'existe aucune preuve scientifique que ces pass
ont un effet positif sur la santé publique. Contrairement à ce
qu'a affirmé M. De Croo le 9 janvier 2022, les scientifiques
affirment que le Covid safe ticket (CST) a provoqué le contraire
de ce qu'il visait : il a induit un faux sentiment de sécurité
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worden verlengd zonder enige echte vorm van argumentatie. Dat
doet het ergste vrezen voor de toekomst.

De Vivaldipartijen, en op Vlaams niveau de N-VA, hebben
zich niet aan hun woord gehouden. Zij hebben deze maatregel
ingevoerd en blijven hem om politieke redenen verlengen.
De meerderheidspartijen hebben een machtsmiddel in handen
gekregen dat ze blijkbaar niet meer willen afstaan.

Ten tweede zijn er geen wetenschappelijke gegevens die
aantonen dat deze pasjeswetten een gunstig effect hebben op
het vlak de van volksgezondheid. In tegenstelling tot wat
federaal premier De Croo op zondag 9 januari 2022 beweerde
naar aanleiding van een betoging van tegenstanders van het
coronabeleid, verklaren wetenschappers vrij stellig dat met het
Covid safe ticket eigenlijk het tegenovergestelde is bereikt van
wat werd nagestreefd. Het heeft immers geleid tot een vals
gevoel van veiligheid dat mee aan de basis lag van de vierde
besmettingsgolf.

Wie vandaag nog niet begrepen heeft dat vaccinatie de
verspreiding van het virus niet tegenhoudt, is ofwel te kwader
trouw ofwel totaal onwetend.

qui a contribué à la quatrième vague de contaminations. La
vaccination n'empêche pas le virus de se propager !

1141 Wie met de huidige stand van zaken in het wetenschappelijke
debat, voor zover dat nog mag worden gevoerd, beweert dat
je anderen beschermt door je te laten vaccineren, verspreidt
desinformatie.

Met groot ongenoegen moeten we vaststellen dat de overheid
die desinformatie in stand houdt. Wie de maatregelen nog altijd
verdedigt wegens de indirecte vaccinatiedwang, die spoort niet.
Wie zich wilde laten vaccineren om zichzelf te beschermen, heeft
daartoe ruim de kans gekregen en heeft die kans nog altijd. Wij
zijn en blijven voorstander van de mogelijkheid tot vaccinatie
voor mensen die dat nuttig achten en die menen dat de voordelen
opwegen tegen de mogelijke nadelen. Verdere dwang of het
pesten van niet-gevaccineerden is echter moreel verwerpelijk.

Partijvoorzitters die mensen die zich laten vaccineren, willen
belonen met het teruggeven van basisrechten door middel van
het zogenaamde Covid safe ticket, horen thuis in Noord-Korea
of China en niet in een vrije samenleving. De maatregel is
niet efficiënt en draagt geenszins bij tot de gezondheid, wel
integendeel.

Ten derde is er volgens ons het fundamentele bezwaar dat de
regeling zorgt voor een belangrijke tweedeling en polarisatie
in de samenleving. Dat leidt tot een schending van tal van
fundamentele rechten. Eerst en vooral horen burgers elkaar
niet te controleren, maar dat is net wat met het Covid safe
ticket gebeurt. Het opvragen van een legitimatiebewijs blijft
politiewerk. Bovendien wordt het medische geheim via het
Covid safe ticket te grabbel gegooid. Bovendien is er het recht
op vrije keuze, zeker als het om de fysieke integriteit van mensen
gaat. Dat is een belangrijk principe dat we niet opzij kunnen
schuiven.

D'après l'état actuel du débat scientifique, prétendre protéger les
autres en se faisant vacciner relève de la désinformation. C'est
pourtant ce que fait le gouvernement.

Ceux qui veulent se faire vacciner pour se protéger ont le loisir
de le faire, et nous y avons toujours été favorables. Mais, il est
moralement inacceptable de faire pression sur les personnes non
vaccinées ou de les harceler.

Vouloir récompenser les personnes qui se font vacciner en leur
rendant leurs droits fondamentaux par le biais du CST est digne
de la Corée du Nord mais pas d'une société libre. C'est de
surcroît inefficace.

Par ailleurs, la réglementation induit une polarisation de la
société et une violation de nombreux droits fondamentaux. Ce
n'est pas aux citoyens de se surveiller les uns les autres. Le
contrôle d'identité reste un travail policier. De plus, le CST ne
respecte pas le secret médical. Enfin, on ne peut laisser de côté
le droit au libre choix, surtout concernant l'intégrité physique.

En outre, l'usage du CST n'est pratiquement jamais respecté à
Bruxelles.
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De maatregel wordt overigens nauwelijks nageleefd, zeker in
Brussel, iets waarvoor we al bij de invoering van het Covid safe
ticket hebben gewaarschuwd.

1143 Voor de verlenging van de maatregelen wordt geschermd met
het argument dat, door de hoge besmettingsgraad ten gevolge
van de omikronvariant, de toestand onzeker blijft. Er zijn
echter al voldoende wetenschappelijke gegevens beschikbaar
die aantonen dat de variant weliswaar zeer besmettelijk
is, maar nauwelijks leidt tot gevaarlijke, levensbedreigende
ziekteverschijnselen.

Sommige landen in de Europese Unie gaan zelfs over tot het
herzien van de status van pandemie. Daar zal de virusinfectie
vanaf nu beschouwd worden als elk ander gelijkaardig virus,
zoals het griepvirus.

Men heeft herhaaldelijk gesteld dat iedereen een besmetting
met het coronavirus zal doormaken, wat uiteindelijk de
beste bescherming zal bieden. Bovendien heeft zelfs
de Wereldgezondheidsorganisatie recent gemeld dat de
zogenaamde boosterprik helemaal niet geschikt is als maatregel
tegen de huidige virusvariant

Het gebruik van het Covid safe ticket om druk te zetten op de
bevolking, om zich verder te laten inenten of te boosteren, is dus
niet alleen zinloos, maar zelfs perfide. De maatregel is helemaal
niet proportioneel. De ingrijpende impact op de samenleving
staat helemaal niet in verhouding tot de beoogde doelen, wat
sommigen ook mogen beweren.

Ten slotte is de verlenging van het Covid safe ticket of de
ontwikkeling van een coronapas een maatregel die de aandacht
afleidt van de echte problemen. De voorbije weken hebben
verscheidene personen uit de zorgsector aangeklaagd dat de
beleidsverantwoordelijken helemaal niet hebben geluisterd naar
de voorstellen en verzuchtingen van de zorgsector.

Men had de financiering, regelgeving en organisatie moeten
aanpassen om in voldoende bedden te voorzien, ook op de
intensieve zorgafdelingen. De druk op de zorg kan pas worden
verlicht door een aanpassing van het aanbod, en niet door
krampachtige pogingen om de vraag naar zorg onder controle te
houden.

Het crisisbeleid tijdens de aanvangsperiode had plaats moeten
maken voor een duurzaam beleid dat inspeelt op de
reeds jaren gekende seizoenschommelingen. Daarnaast werden
aandachtspunten als preventie door een gezonde levenswijze
en gezonde voeding, en een verbetering van de eerstelijnszorg,
volledig opzij geschoven. Ook op dat vlak faalt het beleid.

De beleidsverantwoordelijken luisteren niet naar de
wetenschappers en het werkveld. Ze bevragen een beperkt
kransje overheidsdeskundigen met een zeer beperkte visie, om
het falende beleid te camoufleren. Dat gaat ten koste van de
sociale samenhang en de economie. De verlenging van het
Covid safe ticket wordt opgelegd vanuit de hoofdkwartieren, die

La contagiosité du variant omicron est invoquée pour prolonger
les mesures, alors que des données scientifiques en nombre
indiquent qu'il est peu dangereux. Certains pays européens
envisagent même de le considérer désormais comme toute
infection virale similaire.

Tout le monde finira par être contaminé, et cela constituera la
meilleure protection. Même l'Organisation mondiale de la santé
considère qu'une troisième dose de vaccin est inadaptée face au
variant actuel.

L'utilisation du CST pour inciter la population à la vaccination
est inutile, et par ailleurs perfide : son impact sociétal est
disproportionné par rapport aux objectifs visés.

Enfin, l'extension du CST ou l’instauration d'un pass vaccinal
détourne l'attention des vrais problèmes. Les responsables
politiques n'écoutent ni les scientifiques ni le terrain. La
politique de crise des débuts aurait dû faire la place à une
politique durable répondant aux fluctuations saisonnières. Le
financement, la réglementation et l’organisation des soins de
santé auraient dû être adaptés pour prévoir suffisamment de lits,
y compris en soins intensifs. La pression sur ce secteur ne pourra
être réduite que par un ajustement de l’offre et non par de vaines
tentatives d’en maîtriser la demande.

Les responsables politiques échouent en outre à promouvoir
la prévention par un mode de vie et une alimentation sains,
et à améliorer les soins de première ligne. Se cantonnant aux
avis d’un cercle restreint d'experts, ils camouflent leur politique
défaillante au détriment de la cohésion sociale et de l'économie,
pendant que s’aggravent les problèmes réels.
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trachten het falende beleid op diverse niveaus uit de wind te
zetten.

Ondertussen worden de eigenlijke problemen, die elke dag groter
worden, niet verholpen.

1147 Het Vlaams Belang zal zich rechtlijnig blijven verzetten tegen
deze ontsporende controlemaatschappij, met het Covid safe
ticket of andere pasjeswetten gebaseerd op QR-codes, tegen een
directe of indirecte vaccinatieverplichting en tegen een brede
vaccinatie van kinderen.

Mon groupe continuera à s’opposer aux dérives d’une société
de contrôle et s'oppose, par conséquent, au CST ou autres pass,
à l’obligation vaccinale directe ou indirecte et à la vaccination
massive des enfants.

1149 Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- Door de
omikronvariant maken we momenteel de vijfde coronagolf mee.
De strijd woedt het hevigst op de ziekenhuisafdelingen intensieve
zorgen. In die context kunnen we niet anders dan het Covid safe
ticket (CST) drie maanden verlengen.

Ondertussen evolueert de wetenschappelijke kennis over het
coronavirus. Afgelopen weekend gaf de premier toe dat we er
wellicht nog twee of drie jaar last van zullen hebben. De Spaanse
overheid deelde onlangs mee dat ze COVID-19 voortaan
als een endemische ziekte beschouwt. Ook het Europees
Geneesmiddelenbureau en de Wereldgezondheidsorganisatie
denken dat die fase zal aanbreken, maar nog niet onmiddellijk.
We bevinden ons dus in een overgangsfase tussen crisis- en
langetermijnbeleid.

We moeten ons steeds meer gaan bekommeren om de
democratische en maatschappelijke crisis die we doorstaan.
De tegenstellingen in onze samenleving worden steeds groter.
Volgens het Coördinatieorgaan voor de Dreigingsanalyse wordt
er op sociale media massaal tot geweld opgeroepen. Het
coronavirus is voor extremisten een perfecte gelegenheid om
hun theorieën te verspreiden. Complottheorieën worden gretig
gedeeld door een kwaad en gefrustreerd publiek.

Politieke beleidsmakers en parlementsleden mogen niet
lijdzaam toekijken maar moeten het besluitvormingsproces
democratischer maken, bijvoorbeeld door het debat in dit
halfrond te voeren voordat het Overlegcomité zich erover buigt.

Mme Magali Plovie (Ecolo).- Je m'adresse à vous dans une
situation particulière, que nous connaissons toutes et tous, dans
laquelle ce projet d'ordonnance relatif à la prolongation du CST
nous est présenté.

Nous traversons une cinquième vague, avec la large circulation
du variant omicron. Notre système hospitalier et notamment
les unités de soins intensifs - encore sous pression depuis la
sortie de la quatrième vague à cause du risque d'augmentation
des contaminations - sont notre première ligne, ainsi que le fait
que nous soyons au niveau 5. C'est dans ce contexte que nous
sommes amenés à prolonger pour trois mois l'application du
CST.

Force est d'avouer qu'il y a beaucoup de choses que nous ne
savons pas, et notamment comment nous passer du CST dans
la situation épidémiologique actuelle. Ce CST est, certes, un
outil parmi d'autres - dont certains dépendent des débats dans
d'autres lieux et à d'autres niveaux de pouvoir -, mais le fait
est qu'aujourd'hui personne ne veut prendre la responsabilité de
supprimer des mesures en plein pic d'omicron. Il nous est proposé
de poursuivre avec cet outil, dans le contexte actuel.

Notre incertitude est liée à l'évolution des connaissances
scientifiques que nous acquérons au fil du temps. Cela demande
du temps, celui de la connaissance stable. Plus largement,
d'autres incertitudes nous préoccupent aujourd'hui, qui sont
partagées par les pays voisins : comment faire face socialement
et démocratiquement au Covid ? Nous devons rester humbles
et reconnaître que nous avançons à tâtons. Le week-end passé,
le Premier ministre a annoncé dans une interview que nous en
avions encore pour deux, trois ans avec ce virus. Néanmoins,
quand je regarde dans le rétroviseur de cette longue crise qui a
commencé au printemps 2020, il me semble que nous pouvons
dire aujourd'hui que nous entrons dans une nouvelle phase de ce
qu'il faut bien appeler la période du Covid-19.

L'Espagne a récemment annoncé qu'elle passait dans une logique
de maladie endémique. L'Agence européenne des médicaments
et l'Organisation mondiale de la santé l'évoquent également, mais
pas dans l'immédiat. C'est cette transition que nous devons bel et
bien envisager, celle du passage d'une crise sanitaire à la gestion
du virus dans la durée. Il faudra vivre avec le Covid-19.

Si cette réalité s'impose, l'inquiétude doit se porter de plus en
plus sur la crise démocratique et sociétale que nous vivons.
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Notre société est en effet de plus en plus clivée : les uns incitent
à s'opposer aux autres, tout le monde se juge et personne ne
s'écoute. Pour reprendre les propos de l'Organe de coordination
pour l'analyse de la menace le mois dernier : "Les réseaux
sociaux sont aujourd'hui le théâtre de nombreux délits tels
que l'incitation à la haine et à la violence. Le coronavirus
offre aux extrémistes une excellente occasion de diffuser leurs
théories et de radicaliser leurs partisans. La polarisation s'accroît
et des théories du complot se propagent dans le monde. Au
cours des derniers mois, les gens ont passé plus de temps
sur leur ordinateur. Beaucoup sont en colère et frustrés par la
nouvelle réalité. Les échanges sont devenus plus virulents et plus
agressifs".

Les décideurs politiques et les parlementaires ont une
responsabilité. Nous ne pouvons pas rester les bras ballants, au
mieux rester passifs et observer la situation ou, au pire, participer
à cette dualisation de la société. Nous devons démocratiser la
prise de décision, mener des débats dans cet hémicycle avant
les réunions du Comité de concertation, revoir le mode de
fonctionnement de cette instance et examiner ses décisions, voire
prévoir une validation de celles-ci.

1151 Ook moeten ze de bevolking bij de besluitvorming betrekken.
Op lokaal niveau moeten ze in dialoog gaan met de bevolking
en de mensen informeren. Verder moeten ze tonen dat de
staat investeert in gezondheidszorg, eerstelijnszorg en andere
aspecten die de volksgezondheid beïnvloeden.

De Risk Assessment Group (RAG) is voorstander van de
verlenging van het CST. Krachtens de recentste rechtspraak is
het niet in strijd met het proportionaliteitsbeginsel, al is het nog
wachten op de uitspraak van het Grondwettelijk Hof. Ecolo stelt
zich wel enigszins kritisch op inzake het gebruik en de efficiëntie
van het CST. Het is een goede zaak dat collegelid Maron die laat
onderzoeken.

Van meet af aan beschouwen wij het CST uitsluitend als
een middel om te vermijden dat bepaalde maatschappelijke
activiteiten worden stilgelegd. Waarschijnlijk hebben veel
burgers er echter een vals gevoel van veiligheid door gekregen.
Steeds vaker beseft men dat ook de maatregelen inzake social
distancing van belang blijven.

Volgens ons moet een CST worden toegekend na een gunstige
PCR-test, vaccinatie of middels een certificaat dat de persoon in
kwestie is genezen van COVID-19.

De RAG vindt dat de regering de burger correct moet
informeren: het CST mag enkel worden gevraagd voor de
wettelijk bepaalde gevallen. Aan de hand van begeleidende
maatregelen moet ze vermijden dat bepaalde personen of
groepen buitensporige gevolgen ondervinden. Verder moet
de proportionaliteit van het systeem regelmatig worden
geëvalueerd.

Nous devons aussi ouvrir nos prises de décision à la population,
soit en amont, soit lors d'évaluations régulières des décisions
adoptées. Il faut travailler localement au dialogue et à
l'information avec la population. Il ne faut pas seulement le
dire, mais il faut le faire. Il faut sortir de la responsabilisation
individuelle pour passer à une responsabilité collective et
étatique. Il faut montrer à la population que les mesures ne
doivent pas être uniquement portées par elle, mais qu'elles
doivent l'être, avant tout, par l'État, par un investissement dans
les soins de santé, dans l'accès à la première ligne, dans l'accès
à la bonne santé et dans les déterminants de la santé. De
nombreuses décisions ont déjà été prises en la matière à différents
niveaux. Il faut continuer et montrer ces actions à la population.

Il est vrai que l'avis du groupe d'évaluation des risques soutient
la prolongation du CST et que les derniers jugements et arrêts
des tribunaux et cours semblent, pour l'instant en tout cas,
estimer que le dispositif du CST respecte l'exigence légale de
proportionnalité. Il nous faut évidemment encore attendre les
décisions de la Cour constitutionnelle. Pourtant, pour le groupe
Ecolo, ce vote ne va pas de soi. Nous avons de nombreuses
interrogations sur son utilisation et son efficacité. Par contre,
nous soulignons avec grand intérêt que le membre du Collège
réuni en charge de la santé, M. Maron, organise avec ses
collègues une étude permettant de répondre à ces interrogations,
dont nous devrions obtenir les résultats dans les prochains mois.

Depuis le début, nous avons été clairs sur le fait que le CST
est uniquement un outil de gestion des risques permettant
d'éviter la fermeture de certains secteurs. Comme l'avait annoncé
l'Autorité de protection des données, le CST a sans doute
donné à ses utilisateurs un faux sentiment de sécurité. Je pense
personnellement qu'il y a une évolution à ce niveau et que l'on se
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rend compte de plus en plus qu'il faut maintenir les autres gestes
barrières.

Par contre, en l'état actuel des choses, il importe pour le groupe
Ecolo que le CST reste ouvert aux tests PCR, à la vaccination et
aux certificats de guérison.

Le groupe Ecolo demande également que les remarques de
l'Institut fédéral pour la protection et la promotion des droits
humains dans son avis du 7 décembre 2021 soient respectées.

Concernant le CST, l'Institut estime que le gouvernement doit
informer correctement le citoyen du fait que le CST ne peut être
demandé que dans les cas limitatifs pour lesquels il existe un
motif légal. Il ajoute aussi que des mesures d'accompagnement
peuvent empêcher le système du CST d'avoir un impact
disproportionné sur les individus et sur des groupes d'individus
spécifiques. Il poursuit en disant que la proportionnalité du
maintien du système CST doit être évaluée régulièrement, à
la fois à la lumière des conditions épidémiologiques locales
et en raison de l'impact plus important des restrictions
d'accès de longue durée sur les droits humains. Avec le
temps, ces restrictions peuvent devenir disproportionnées, même
si elles conservent une valeur ajoutée d'un point de vue
épidémiologique.

1153 De overgang van een pandemie naar een endemische toestand
biedt ons de gelegenheid om te luisteren naar de bezorgdheid van
de bevolking en om voor meer participatie te kiezen. Ik roep alle
partijen op om zich over ons besluitvormingsproces te beraden,
samen met de bevolking. Wij moeten dringend ingrijpen, niet
alleen om te vermijden dat de volksgezondheid ontspoort, maar
ook om nefaste maatschappelijke gevolgen tegen te gaan.

Tot slot verwijs ik naar het Federaal Instituut voor de
Bescherming en de Bevordering van de Rechten van de Mens, dat
benadrukt dat het CST een tijdelijke maatregel moet blijven. We
kunnen nu nog niet zonder, maar moeten ons op de aanwending
van andere instrumenten voorbereiden.

Comme je l'ai dit au début de mon intervention, nous vivons
le passage d'une gestion de crise sanitaire à une situation de
maladie endémique. Ce moment doit être l'occasion de répondre
aux inquiétudes de la population, en impulsant un changement
de méthode permettant plus de participation.

J'incite les partis à se réunir et à se mettre d'accord pour revoir
nos méthodes de décision, et ce, au niveau des parlements, des
exécutifs et de la population. Il est urgent d'agir. J'appelle aussi
à prendre les choses en main afin que nous fonctionnions déjà
autrement dans notre Région et notre parlement.

Il est de notre responsabilité d'agir pour éviter non seulement une
incidence sur le plan sanitaire à court terme, mais aussi un effet
terrible sur notre société, qui pourrait perdurer et dégénérer vers
des heures sombres.

Enfin, je terminerai à nouveau en évoquant l'Institut fédéral pour
la protection et la promotion des droits humains. Celui-ci nous
rappelle que nous devons utiliser le CST de manière temporaire.
Si nous ne savons pas aujourd'hui comment faire sans cet outil,
nous devons nous préparer à fonctionner autrement, au moyen
des évaluations scientifiques de la mesure - qui seront publiées
sous peu -, des décisions de la Cour constitutionnelle et des
réflexions parlementaires qui seront menées dans les prochaines
semaines.

Il faut agir, la réponse au problème de la légitimité des décisions
politiques réside dans davantage de démocratie. C'est la voie
dans laquelle nous devons nous engager aujourd'hui.
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1155 De voorzitter.-  Het onderhavige ontwerp van ordonnantie gaat
enkel over het gebruik van het Covid safe ticket, niet over de
gezondheidscrisis in haar geheel.

M. le président.-  Chers collègues, je vous rappelle que le
présent projet porte exclusivement sur l'utilisation du CST et
non sur l'ensemble de la problématique de la crise sanitaire.
Nous aurons donc encore d'autres occasions de parler de cette
pandémie dans tous ses aspects, en commission comme en
séance plénière. Je vous remercie dès lors d'aller droit au but dans
vos interventions.

1157 Mevrouw Khadija Zamouri (Open Vld).- Mijnheer de
voorzitter, u herinnert er nog eens terecht aan dat het hier gaat
over de verlenging van het Covid safe ticket, dat een instrument
voor risicobeheer is, en geen middel om vaccinatie aan te
moedigen. Het gaat er niet om de vrijheden te beknotten, maar
integendeel om ze te waarborgen, door plaatsen open te houden
en tegelijkertijd de epidemiologische risico's te beperken.

Het Covid safe ticket heeft op zichzelf geen waarde. Het gaat
hand in hand met de voortzetting van het vaccinatiebeleid, van de
gedragsregels en van het preventiebeleid en met de versterking
van de eerstelijnszorg.

We hebben nu enkele maanden leren leven met het Covid safe
ticket. De cijfers zijn niet goed. De omikrongolf is aan een steile
opmars bezig en intussen breidt alweer een andere virusvariant
zijn invloed uit.

De Open Vld maakt zich zorgen over de recente ontwikkelingen
in de ziekenhuizen. Als ziekenhuizen aangeven dat meer dan
20% van hun personeel ziek is, dan is er een probleem. Almaar
meer ziekenhuizen verbieden nu bezoek aan de patiënten, om
het overgebleven personeel, dat gevaccineerd is, te beschermen
tegen besmetting door bezoekers.

Het verhogen van de vaccinatiegraad moet de prioriteit blijven.
Het is bewezen dat gevaccineerden beter beschermd zijn.
Niemand heeft ooit beweerd dat een gevaccineerde 100%
veilig is, maar gevaccineerden zijn wel beter beschermd dan
niet-gevaccineerden. De maatregelen om de vaccinatiegraad te
verhogen, moeten dan ook worden voortgezet.

Mme Khadija Zamouri (Open Vld) (en néerlandais).- Le
Covid safe ticket est un outil de gestion du risque, et non un outil
d'incitation à la vaccination. Il va de pair avec la poursuite de
la politique de vaccination, des règles sanitaires, de la politique
de prévention et du renforcement de la première ligne de soins.

Le groupe Open Vld est préoccupé par la situation dans les
hôpitaux. Près de 20 % de leurs effectifs sont malades, et de
plus en plus d'hôpitaux interdisent désormais les visites aux
patients afin de protéger le reste du personnel - vacciné - de la
contamination par les visiteurs.

La hausse du taux de vaccination doit rester la priorité. Dès lors,
les mesures visant à augmenter la couverture vaccinale doivent
être poursuivies.

1159 Iedere Brusselaar had al lang de mogelijkheid moeten hebben
om zijn boosterdosis te gaan halen, bij de apotheker, in het
vaccinatiecentrum of waar dan ook. Daar wacht de Open Vld
ongeduldig op.

Voorts zijn wij ervan overtuigd dat het de meest democratische
aanpak is om deze ordonnantie om de drie maanden opnieuw
in het parlement te bespreken. Om de drie maanden komt
collegelid Maron met deze ordonnantie naar het parlement, dat
er opnieuw over kan debatteren omdat het ondertussen over meer
wetenschappelijke en maatschappelijke inzichten beschikt.

Voor de Open Vld staat de verlenging van het gebruik van het
Covid safe ticket helemaal niet ter discussie. Er zijn massaal
veel mensen ziek en er is een enorm personeelstekort in de
ziekenhuizen. Ik vind het dan ook niet meer dan normaal dat de
maatregel wordt verlengd.

Nous sommes également convaincus que l'approche la plus
démocratique est de débattre de cette ordonnance au parlement
tous les trois mois.

En raison du nombre extrêmement élevé de personnes malades et
du manque de personnel dans les hôpitaux, le groupe Open Vld
considère qu'il est plus que normal d'approuver la prolongation
de cette mesure pour trois mois. Elle garantit la liberté de ceux
et celles qui prennent leurs responsabilités dans notre société.
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Voor de Open Vld-fractie is deze tijdelijke maatregel een
must om de vrijheid van degenen die hun verantwoordelijkheid
nemen in onze maatschappij, te vrijwaren. Daarom zullen wij de
verlenging van deze ordonnantie met drie maanden goedkeuren.

1161 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Voor DéFI is het
van groot belang om de bevolking voor het Covid safe ticket te
winnen.

De overheid dient te waken over de naleving van de wetgeving,
nu culturele centra en horecazaken melden dat ze het Covid safe
ticket niet zullen toepassen.

We wachten nog op het evaluatieverslag van de
regeringscommissaris. We hopen dat het in de commissie
Gezondheid zal worden besproken.

Naar aanleiding van een interpellatie van mijn partijgenoot
Sophie Rohonyi hebben we vernomen dat federaal minister
Vandenbroucke ervoor pleit om de derde dosis in het Covid safe
ticket op te nemen om zo de vaccinatiebereidheid te verhogen.

Bovendien zal in de Kamer het debat over de invoering van de
vaccinatieplicht van start gaan. Dit debat is belangrijk om het
vertrouwen van de burger te winnen en te versterken, zeker als
een partij als de uwe, mijnheer Maron, twijfel zaait.

Mme Marie Nagy (DéFI).- Les débats en commission ont en
effet été intéressants et je ne compte pas les répéter ce soir.

Les mesures telles que le Covid safe ticket (CST) sont prises
pour lutter contre la pandémie et préserver l'accès à notre système
de soins de santé. Pour DéFI, la question de l'adhésion de la
population et des secteurs à ces outils est importante. M. Maron
n'a pas pu nous livrer le nombre de contrôles effectués et nous
a conseillé d'interroger le ministre-président à cet égard. Nous y
reviendrons en commission.

Évidemment, il faut que chacun joue le jeu. Or, certains centres
culturels ont déclaré d'emblée qu'ils n'appliqueraient pas le CST,
ainsi que certains établissements horeca. Chacun doit respecter
les règles et les pouvoirs publics doivent pouvoir veiller au
respect des lois, sans pour autant tomber dans des excès que
personne ne souhaite.

Nous attendons le rapport d'évaluation, prévu dans l'ordonnance
précédente, qui sera déposé par le commissaire du gouvernement
à la lutte contre le coronavirus.

Nous voterons donc en l'absence de ce document, mais j'espère
vraiment que nous aurons un débat au sein de la commission de
la santé sur ce rapport, notamment sur l'application en Région
bruxelloise des mesures décidées par le Comité de concertation.

Ce débat est essentiel, car depuis hier, nous avons obtenu des
éléments d'informations découlant du débat à la Chambre des
représentants. Ainsi, à la suite d'une interpellation de ma collègue
Sophie Rohonyi au ministre Vandenbroucke, nous avons appris
que celui-ci était favorable à une modification des modalités
du CST afin d'y intégrer la troisième dose de vaccin. L'outil
viserait alors clairement une incitation à la vaccination. De plus,
la Chambre va mener - enfin, diront certains - ce débat sur
l'ouverture de l'obligation vaccinale : dans quelles conditions,
pour qui, selon quelles recommandations des experts, etc. Ce
débat est fondamental afin de rétablir la confiance que ressentent
la majorité de nos concitoyens, mais qui est parfois mise à mal.
Et cette confiance est fragilisée y compris quand votre parti, M.
 Maron, indique que le vote ne va pas de soi.

1163 Mevrouw Zamouri heeft gelijk wanneer ze stelt dat onze
vrijheden worden beperkt om de fundamentele vrijheid van de
meerderheid en de zwaksten te garanderen. Desinformatie over
de individuele vrijheid van de burger verbleekt in het licht van
het algemeen belang.

Aangezien het aantal ziekenhuisopnames daalt, hebben de
vaccins en het Covid safe ticket het gewenste effect. De
regeringscommissaris Corona kan ons helpen om onze
maatregelen nog bij te schaven.

Comme je l'ai signalé hier, les discours sont trop ambigus. Soit
on est d'accord à propos de cette proposition de prolongation et
on met des balises, on débat et on avance, soit on ne l'est pas.
Mais dans ce cas il faut être clair ! Laisser planer le flou est
extrêmement gênant politiquement.

Je rejoins Mme Zamouri, qui nous a rappelé qu'il ne s'agit pas de
limiter les libertés pour le plaisir, mais d'appliquer une limitation
de certaines libertés pour garantir les libertés fondamentales
de la majorité et des plus fragiles. Ce rappel est important en
regard des propos tenus dans notre assemblée. C'est ce sens
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de notre intérêt collectif qui doit être mis en exergue face à
l'énorme campagne de désinformation et de mécompréhension
des concepts, notamment de liberté individuelle, à laquelle nous
assistons. Je ne peux pas rouler à du 310 km/h sur autoroute !
C'est une limitation, oui, mais une limitation au nom d'autre
chose, à savoir la sécurité routière. Ce principe est une évidence !

Nous constatons aussi, sur la base de leurs résultats en termes
de nombre de personnes hospitalisées en raison du Covid-19,
que les vaccins et le CST sont des outils qui portent leurs fruits.
Ils ne sont certes pas parfaits, mais ils peuvent être évalués et
améliorés. Le commissaire du gouvernement à la lutte contre le
coronavirus peut nous y aider.

1165 De Waalse minister van Volksgezondheid is een campagne
gestart om fake news te ontkrachten. De GGC zou een
gelijkaardig initiatief kunnen nemen.

DéFI zal voor de verlenging van het Covid safe ticket stemmen,
maar dringt erop aan dat er met haar opmerkingen rekening
gehouden wordt.

J'aimerais vous soumettre une suggestion : votre collègue, la
ministre wallonne de la santé, a lancé une campagne de lutte
contre les fake news, avec des données avérées et des réponses
justes et argumentées.

Il serait intéressant que la Cocom lance également ce type
d'initiative, à l'adresse de nos publics extrêmement variés. Il ne
faut plus laisser courir le bruit selon lequel nous serions presque
dans un État de non-droit, alors que tous les mécanismes de l'État
de droit sont enclenchés pour encadrer la réflexion sur le CST.

Tout en insistant sur ces quelques balises, le groupe DéFI votera
en faveur de la prolongation du CST.

1167 Mevrouw Els Rochette (one.brussels-Vooruit).- Ik begin
mijn betoog met enkele cijfers die Sciensano vandaag
heeft gepubliceerd. In het Brussels Gewest blijft het aantal
besmettingen zeer hoog, met een stijging tot een dagelijks
gemiddelde van 2.064 tussen 5 en 11 januari.

Het werkelijke gemiddelde ligt vermoedelijk veel hoger,
aangezien mensen zelftests gebruiken, waardoor hun besmetting
niet in de officiële cijfers wordt opgenomen. In de top tien
van de Belgische gemeenten met de meeste besmettingen staan
niet minder dan zeven Brusselse gemeenten. De toestand in het
gewest blijft dus zeer ernstig, met grote druk op ziekenhuizen en
medisch personeel als gevolg.

We mogen niet vergeten dat ze nu al bijna twee jaar in
moeilijke omstandigheden werken om de volksgezondheid en de
individuele gezondheid van elke patiënt te beschermen. Bij de
verlenging van het gebruik van het Covid safe ticket waar we
vandaag over stemmen, zijn we niet over een nacht ijs gegaan.
Het advies van de Risk Assessment Group (RAG) over het
gebruik van het Covid safe ticket in het Brussels Gewest werd in
december aangevraagd en op 7 januari 2022 opnieuw bevestigd.

In dat advies beveelt de RAG het gebruik van het
Covid safe ticket nog steeds aan in sectoren die in het
samenwerkingsakkoord zijn vastgelegd. De adviezen vormen
een degelijke wetenschappelijke basis voor het gebruik van het
Covid safe ticket. De toepassingsvoorwaarden in de ordonnantie
van 14 oktober 2021 veranderen niet, waardoor essentiële
diensten, zoals het openbaar vervoer, overheidsdiensten,

Mme Els Rochette (one.brussels-Vooruit) (en néerlandais).-
En Région bruxelloise, le nombre moyen de contaminations
reste très élevé. D'ailleurs, parmi les dix communes belges les
plus contaminées, on dénombre pas moins de sept communes
bruxelloises.

L'extension de l'utilisation du Covid safe ticket que nous votons
aujourd'hui est le résultat d'un travail de longue haleine : l'avis
du groupe d'évaluation des risques a en effet été demandé en
décembre et reconfirmé le 7 janvier 2022.

Les conditions d'application du Covid safe ticket prévues par
l'ordonnance du 14 octobre 2021 ne changent pas, exemptant les
services essentiels tels que les transports en commun, les services
publics, l'enseignement et les commerces.

Nous préconisons la poursuite de l'utilisation du Covid safe
ticket, assortie d'un contrôle cohérent, ce qui n'est pas le cas
actuellement dans certains établissements horeca. L'extension
du Covid safe ticket doit donc s'accompagner d'une approche
régionale en matière de contrôle et d'application.

Nous attendons avec impatience les résultats de l'étude réalisée
par le secrétariat fédéral sur les effets du Covid safe ticket.
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onderwijs en winkels ervan vrijgesteld zijn. Dat is uiteraard een
goede zaak.

Omdat het van cruciaal belang is om de horeca en cultuurhuizen
open te houden, pleiten we voor het verdere gebruik van het
Covid safe ticket. Het zou goed zijn mochten de openingsuren
van cafés en restaurants dankzij het Covid safe ticket binnenkort
kunnen uitbreiden, want het water staat veel exploitanten aan de
lippen.

Als we willen dat het Covid safe ticket resultaat heeft, dan moet
het ook consequent worden gecontroleerd. Dat is momenteel te
weinig het geval. Er zijn cafés en restaurants waarvan intussen
bekend is dat ze het Covid safe ticket niet opvragen. Je kunt
ze zelfs opzoeken in een aparte Facebookgroep. Ze dreigen
brandhaarden van besmetting te worden.

De verlenging van het Covid safe ticket moet daarom gepaard
gaan met een gewestelijke aanpak van controle en handhaving.
We kijken uit naar de resultaten van het onderzoek van het
federale coronasecretariaat naar het effect van het Covid safe
ticket. Collegelid Maron zei in de commissie dat dat er over
enkele dagen zou moeten zijn.

In afwachting vind ik het belangrijk om nogmaals de woorden
van Inge Neven van de Brusselse gezondheidsinspectie aan te
halen.

1169 Een volledig gevaccineerde persoon heeft 90% minder kans
om in het ziekenhuis te worden opgenomen. Daarnaast is
de kans dat hij besmet wordt met of ziek wordt van het
coronavirus, aanzienlijk kleiner. Ook bij de omikronvariant geldt
dat vaccinatie beschermt tegen ernstige ziekte.

Voor one.brussels-Vooruit is het belangrijk dat het Covid safe
ticket geen op zichzelf staande maatregel is om het virus
onder controle te krijgen. Daarom blijven wij oproepen om te
blijven inzetten op laagdrempelige manieren om zich te laten
vaccineren, om de strijd tegen fake news met betrekking tot het
virus en de vaccins op te voeren en om extra in te zetten op hulp
aan uiteenlopende sectoren om hun ventilatiesystemen op punt
te zetten.

Tot slot roepen wij op om echt werk te maken van
goede controles op het naleven van de maatregelen: de
mondmaskerplicht op het openbaar vervoer enerzijds en het
correcte gebruik van het Covid safe ticket anderzijds. Als dat
allemaal in acht genomen wordt, is de kans zeer klein dat we het
gebruik van het Covid safe ticket over drie maanden opnieuw
moeten verlengen. En dat is waar iedereen reikhalzend naar
uitkijkt.

Rappelons qu'une personne entièrement vaccinée encourt 90
 % de risques en moins d'être hospitalisée. En outre, le vaccin
protège également contre les formes sévères de la maladie dans
le cas du variant omicron.

Pour mon groupe, le Covid safe ticket ne doit pas être une mesure
isolée. Il faut continuer à déployer des efforts, notamment
pour aider les différents secteurs à adapter leurs systèmes de
ventilation. Nous réclamons également un contrôle adéquat du
respect des mesures, afin de ne pas avoir à prolonger une fois de
plus l'utilisation du Covid safe ticket dans trois mois.

1171 Mevrouw Céline Fremault (cdH) (in het Frans).- Ik wil de
onthouding van het cdH verklaren.

Het cdH heeft over het Covid safe ticket in
september een standpunt ingenomen ten gunste van de
samenwerkingsovereenkomst, omdat het dit beschouwt als een

Mme Céline Fremault (cdH).- Je ne répéterai pas l'ensemble de
mon intervention en commission de la santé de ce mardi, mais me
contenterai d'épingler un certain nombre de points qui justifient
l'abstention du cdH.



PLENAIRE VERGADERING
2022.01.13

n° 13 - nr. 13
SÉANCE PLÉNIÈRE 16

VERENIGDE VERGADERING VAN DE GEMEENSCHAPPELIJKE GEMEENSCHAPSCOMMISSIE – INTEGRAAL VERSLAG
ASSEMBLÉE RÉUNIE DE LA COMMISSION COMMUNAUTAIRE COMMUNE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

van de middelen in de strijd tegen de pandemie. In oktober
2021 hebben wij de tekst niet willen goedkeuren, omdat er geen
gedegen onderzoek naar de toepassing ervan was gebeurd. Wij
hadden bovendien voorafgaand aan de stemming in de plenaire
vergadering een reeks amendementen ingediend, die door de
meerderheid zijn verworpen.

Professor Coppieters heeft er onlangs op gewezen dat het
Covid safe ticket niet de doelstellingen heeft bereikt, dat de
doeltreffendheid ervan niet los van andere maatregelen kan
worden gezien en dat het ons een vals gevoel van veiligheid heeft
gegeven, wat heeft geleid tot de versoepeling van een aantal
beschermingsmaatregelen.

Een hele reeks toenmalige legitieme vragen worden vandaag
opnieuw gesteld. Wat weten we vandaag meer over het gebruik
van het Covid safe ticket, de betrokken sectoren en de controles
ervan? Er is al meermaals sprake geweest van fraude.

Ik zie dat de heer Chahid informatie in de chatruimte plaatst die
wij dinsdag, tijdens het debat in de commissie, nog niet hadden.

Kortom, we weten echt te weinig over de toepassing van
het Covid safe ticket en wachten het verslag van de
regeringscommissaris af. We hebben nood aan meer informatie
alvorens we dit voorstel goedkeuren.

Nous avons considéré l'émergence du CST comme un outil
dans le paysage de la crise sanitaire du Covid-19 qui nous
occupe depuis bientôt deux ans, qui est loin d'être un long fleuve
tranquille en matière de gestion.

Sur le fond du dossier du CST, le cdH s'est positionné au mois
de septembre en faveur du principe d'un accord de coopération,
considérant qu'il s'agissait d'un outil parmi d'autres dans la lutte
contre la pandémie.

Je ne referai pas ici l'exégèse du débat malheureux en octobre
2021. Nous n'avons pas souhaité voter le texte, en raison
de conditions d'examen chaotiques et peu respectueuses de
l'exercice démocratique, qui plus est dans un contexte où les
droits et libertés sont mis en difficulté.

Nous avions déposé toute une série d'amendements le mercredi
précédant le vote en séance plénière afin de baliser le débat relatif
au CST et, surtout, d'entourer la mise en application pratique
et pragmatique de cette mesure dans les secteurs visés. Ces
amendements ont été rejetés par la majorité.

J'ai également rappelé en commission qu'en dehors de la
question politique, toute une série de positions sur l'outil CST
nous semblent importantes. Yves Coppieters a ainsi récemment
souligné que cet outil n'avait pas rempli les objectifs escomptés,
qu'il était impossible d'en isoler l'efficacité indépendamment
d'autres mesures, et qu'il nous avait installés dans un sentiment
de sécurité pas tout à fait justifié, qui a entraîné le relâchement
d'un certain nombre de gestes barrières.

Toute une série de questions légitimes qui ont été posées
mardi sont reformulées aujourd'hui par différents groupes de la
majorité et de l'opposition : Que sait-on aujourd'hui du CST et
de sa mise en application ? De sa bonne application ? De son
exécution ? Des secteurs qui ont été affectés ? Des contrôles
effectués ? Des possibilités de fraude, qui ont été largement
évoquées lors du premier débat ?

Je vois que M. Chahid a mis dans le chat un certain nombre
d'indications que nous n'avions pas encore ce mardi, lors du débat
en commission.

En toute honnêteté, nous en savons en réalité très peu. Nous
ne disposons pas aujourd'hui de bilan concret de la mise en
application du CST. Nous attendons un rapport du commissariat
du gouvernement à la lutte contre le coronavirus.

Nous avons besoin de réponses. J'ai même proposé de suspendre
les débats le temps d'interroger le ministre-président, et de
reprendre ceux-ci en commission pour voter de manière éclairée
sur cette proposition.

1173 Ik kan nog begrijpen dat de meerderheid verdeeld is, maar niet
dat ze een zogenaamd wondermiddel niet beter opvolgt. Er zijn
te weinig cijfergegevens over de toepassing van het Covid safe
ticket. Het blijft voor verbetering vatbaar en zal de verspreiding
van het virus niet verhinderen. Ik betreur ook nog altijd dat

Je ne reproche pas à la majorité d'avoir des doutes, d'être divisée
et de nuancer ses propos. Personne ne possède la vérité depuis ces
deux ans de gestion de crise. Je lui reproche, par contre, l'absence
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we onze amendementen in oktober niet diepgaander hebben
besproken.

de suivi d'un outil qui était proposé comme une voie royale, alors
qu'on pouvait en percevoir les écueils probables.

Nous estimons manquer de chiffres sur des mesures qui
restreignent fortement les libertés. Le CST n'en demeure pas
moins un outil parmi d'autres, mais que dire d'un texte qui
prolonge l'existence, pour trois mois, d'un outil imparfait ?
Il reste perfectible et n'empêchera certainement pas les
contaminations et la propagation du virus. De plus, il n'a pas eu
l'effet escompté en matière de vaccination.

Je regrette que le débat sur les amendements que nous
avions déposés au mois d'octobre n'ait pas eu lieu de manière
plus approfondie. Ceci justifiera l'abstention du cdH sur la
prolongation en tant que telle. Nous appelons à une évaluation
très rapide du dispositif. À titre personnel, je doute qu'il soit levé
dans trois mois.

1173 De heer Ridouane Chahid (PS) (in het Frans).- Omdat mijn
naam is genoemd, wil ik even toelichten dat ik een persartikel
van 27 december 2021 in de chat heb geplaatst.

M. Ridouane Chahid (PS).- Comme Mme Fremault m'a cité, je
précise que mon intervention dans le chat n'est rien d'autre qu'un
article de presse reprenant une interpellation de M. Mouhssin
en décembre dernier. Mme Fremault dit qu'elle ne possédait pas
encore l'information mardi dernier, mais il s'agit d'un article du
27 décembre 2021.

1173 Mevrouw Céline Fremault (cdH) (in het Frans).- Collegelid
Maron zei dinsdag in de commissie dat minister-president
Vervoort een hele reeks gegevens verzamelde om vandaag met
meer informatie voor de dag te kunnen komen.

Mme Céline Fremault (cdH).- Interrogé ce mardi en
commission, le membre du Collège réuni M. Maron nous a
expliqué que M. Vervoort compilait toute une série de données.
Il voulait recouper les informations et espérait pouvoir nous en
dire plus pour ce jeudi en séance plénière.

1179 Mevrouw Bianca Debaets (CD&V).- Voor het nieuwe jaar
wens ik de Brusselaars, en dus ook de Brusselse regering, veel
samenhorigheid toe, al lijkt die wens met dit debat meteen
al achterhaald. Het Covid safe ticket is een splijtzwam, die
nu alweer voor verdeeldheid zorgt, niet alleen tussen burgers,
maar ook tussen meerderheid en oppositie en zelfs binnen de
meerderheid.

Gezien de zeer kritische vragen van leden van de meerderheid
kan ik niet anders dan vaststellen dat niet iedereen op dezelfde
golflengte zit. Dat hoeft niet te verbazen, want velen - ook in de
meerderheid - wezen al op het gebrek aan evaluatie, informatie
en cijfers. Toch besef ook ik dat dit niet het moment is om de
teugels te vieren. De cijfers zijn zorgwekkend, zowel wat het
aantal besmettingen als het aantal boosterdosissen betreft. De
trieste realiteit is dat de helft van de Brusselaars jonger dan 45
 jaar nog altijd geen eerste prik heeft gehad. U hoort het goed.

Ook op het gebied van handhaving blijven er veel vragen. Het
Covid safe ticket controleren blijkt eerder uitzondering dan regel
te zijn. Heel wat etablissementen leggen de controle gewoon
naast zich neer, maar in feite is ook de controle op die controle
zo goed als onbestaande.

Mijnheer het collegelid, uw uitspraken helpen in dat verband
ook niet bepaald. Als u in de media laat optekenen dat we
het eigenlijk nog niet zo slecht doen, dan vraag ik me af

Mme Bianca Debaets (CD&V) (en néerlandais).- Le Covid
safe ticket (CST) est une question qui divise. Pour la nouvelle
année, je souhaite aux Bruxellois, et donc aussi au gouvernement
bruxellois, beaucoup d'unité.

Si de nombreux intervenants ont souligné le manque
d'évaluation, d'information et de chiffres, ce n'est pourtant pas
le moment de relâcher les rennes : les infections sont en hausse
et la moitié des Bruxellois de moins de 45 ans n'ont toujours pas
reçu leur première dose de vaccin.

Des questions subsistent également en matière de contrôle.

Vous déclarez dans les médias que nous ne nous en sortons pas
trop mal. Je m'interroge sur la réaction d'un directeur d'hôpital
ou de maison de repos, confronté à une pénurie de personnel, à
vos propos.

Le CST est un instrument indispensable pour que les secteurs de
l'horeca et de la culture, entre autres, puissent rester ouverts,
mais ce n'est peut-être pas la panacée pour sortir de cette crise.

C'est pourquoi il faut oser envisager la vaccination obligatoire.
Plusieurs partis, qui s'y sont opposés au parlement bruxellois,
réclament à présent un débat sur le sujet au gouvernement
fédéral.
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hoe een ziekenhuis- of rusthuisdirecteur zich moet voelen bij
zulke uitspraken. In de ziekenhuizen is meer dan 20% van
het zorgpersoneel afwezig en in de rusthuizen moet het leger
opnieuw worden ingezet.

Is het Covid safe ticket een wondermiddel? Wellicht niet. Het
is een noodzakelijk middel om ervoor te zorgen dat onder meer
de horeca en de cultuursector kunnen openblijven, maar het is
zeker niet het middel bij uitstek om uit deze crisis te komen.
Daarom herhaal ik mijn pleidooi van maanden geleden: we
moeten een verplichte vaccinatie durven te overwegen. Een
aantal parlementsleden zag dat niet zitten, en misschien doen ze
dat nog altijd niet. Het voorstel werd op hoongelach en gegniffel
onthaald. Toch stel ik vast dat een aantal partijen die hier in het
Brussels Parlement hun veto stelden, nu in de federale regering
zeggen dat we dat debat moeten voeren, en snel.

J'espère que le Collège réuni aura le courage de mener un débat
sur la question, en toute transparence.

1181 Aan de parlementsleden die de mond vol hebben van vrijheid,
zou ik willen vragen over welke vrijheid ze het precies hebben.
Over wiens vrijheid gaat het? De vrijheid van alle slachtoffers,
die er ondertussen niet meer zijn? De vrijheid van hun families?
De vrijheid van de patiënten op de intensievezorgafdelingen? De
vrijheid van het zorgpersoneel dat uitvalt omdat het zelf ziek
wordt of een burn-out krijgt?

Dat is misschien een ander debat, waarvan ik echter hoop dat
het Verenigd College de moed heeft om het te voeren. Op
één uitspraak van collegelid Maron na, heb ik daar niets over
gehoord. Wellicht werd hij teruggefloten, misschien wel door
zijn eigen regeringspartners. Ik pleit ervoor dat we dat debat in
alle openheid voeren.

Ten slotte benadruk ik dat het Covid safe ticket niet het ultieme
middel is, maar wel noodzakelijk. Daarom zal ik instemmen met
deze verlenging, ondanks het feit dat ik deel uitmaak van de
oppositie.

Aux députés qui n'ont que le mot liberté à la bouche : de
quelle liberté parlez-vous ? Celle de toutes les victimes qui
ne sont plus là et de leurs familles, des patients en soins
intensifs, du personnel soignant absent pour cause de maladie
ou d'épuisement professionnel ?

Enfin, je tiens à souligner que si le CST n'est pas le remède
ultime, il est nécessaire. C'est pourquoi je voterai en faveur
de cette prolongation, malgré le fait que je fasse partie de
l'opposition.

1183 De heer Pepijn Kennis (Agora).- Ik zal niet herhalen wat er
is gezegd over de noodzaak aan evaluatie van het beleid. Ik
herhaal evenmin dat we ons vragen kunnen stellen over de
doeltreffendheid van het Covid safe ticket als middel tegen de
pandemie en ik zal het ook niet hebben over de noodzaak van
handhaving.

Wat ik wel wil benadrukken, is dat het Verenigd College in
alle stadia van deze al twee jaar durende pandemie op nog
geen enkele manier structureel de discussie met de Brusselaars
is aangegaan. Is dit de oplossing die zij noodzakelijk achten?
Vinden zij deze beperking nodig om hun vrijheid te waarborgen?
Of is dat iets wat de beleidsmakers hebben bedacht en wat
helemaal niet overeenstemt met de visie van de Brusselaars? Ik
wil erop aandringen om die vraag aan de inwoners van Brussel
te stellen.

Daarom, en omdat ik het belangrijk vind dat er een democratisch
debat wordt gevoerd om de huidige polarisatie tegen te gaan, zal
ik mij bij de stemming onthouden. Ik vind het immers essentieel
om dat debat aan te gaan. We moeten vermijden dat we onze

M. Pepijn Kennis (Agora) (en néerlandais).- Je tiens à
souligner qu'à tous les stades de cette pandémie, qui dure déjà
depuis deux ans, le Collège réuni n'a entamé aucune discussion
structurelle avec les Bruxellois. Est-ce la solution qu'ils jugent
nécessaire ? Je vous invite à leur poser cette question.

Pour cette raison, et parce que j’estime important de mener
un débat démocratique pour contrer la polarisation actuelle, je
m'abstiendrai lors du vote. Il est en effet essentiel d'ouvrir ce
débat. Évitons de diviser notre société entre vaccinés et non-
vaccinés, et discutons des mesures que nous considérons comme
correctes, proportionnées et nécessaires.

Le Covid safe ticket est l'une des rares mesures dont nous
pouvons parler ici. Toutefois, ce débat n’est pas mené de manière
suffisamment structurelle et constructive avec les Bruxellois.
Les personnes qui sont affectées par certains choix politiques
devraient être associées au processus décisionnel.
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samenleving beginnen op te delen in gevaccineerden en niet-
gevaccineerden. Om dat te voorkomen, moeten we bespreken
welke maatregelen we correct, in verhouding en noodzakelijk
vinden.

Een dergelijke discussie voeren we nu. Het Covid safe ticket is
een van de weinige maatregelen die we hier kunnen bespreken.
Het debat wordt echter veel te weinig op een structurele,
constructieve manier met de Brusselaars gevoerd.

Agora is van mening dat de personen die door bepaalde politieke
keuzes worden beïnvloed of daar de gevolgen van ondervinden,
bij de besluitvorming moeten worden betrokken. Ook in dit geval
is dat belangrijk en ik heb daar al vaak toe opgeroepen, jammer
genoeg met weinig gevolg. Ondertussen zijn we twee jaar verder
en hebt u voldoende kansen gehad. Er is echter niets gebeurd.

Ik zal het voorliggend ontwerp van ordonnantie dan ook niet
goedkeuren.

1187 De heer Jan Busselen (PVDA).- Het zal u niet verbazen dat wij
opnieuw tegen de verlenging van het Covid safe ticket zullen
stemmen, en dit om drie redenen die wij al in de commissie
hebben toegelicht en die ik beknopt zal herhalen.

Het Covid safe ticket is een maatregel waarvan niet werd
aangetoond dat hij werkt, hij verdeelt mensen in groepen -
 gevaccineerden en niet-gevaccineerden - en ondermijnt onze
democratische rechten. De maatregel is antidemocratisch omdat
hij de toegang van een deel van de bevolking tot het sociale,
culturele en sportieve leven beperkt.

Ik citeer Élise Degrave, hoogleraar in de rechten aan de
universiteit van Namen en gespecialiseerd in digitaal recht, die
een democratisch deficit vreest: "Si on limite l'accès à certains
lieux sur la base du Covid safe ticket, on s'engage dans la décision
que l'exercice de nos droits et libertés est conditionné à notre état
sanitaire. À chacune de ses consultations, l'Autorité de protection
des données s'inquiétait de la pente glissante sur laquelle les
gouvernements s'engagent vers une société de contrôle et de
surveillance".

Uit de betogen van de collega's merk ik dat niet enkel
de oppositie zich zorgen maakt over het vrijheidsbeperkende
karakter van het Covid safe ticket. Bij de invoering ervan werd
er uitvoerig gewezen op het tijdelijke en beperkte karakter ervan,
maar ondertussen staan sommige partijen op het punt om de
coronapas uit te breiden. In de commissie stemde de meerderheid
wel al voor een verlenging. Dat baart ons zorgen, want er zijn
geen voldoende bewijzen dat het Covid safe ticket doeltreffend
is. Daarover werd een studie besteld, waarvan we de resultaten
nog niet kennen.

M. Jan Busselen (PVDA) (en néerlandais).- Nous voterons à
nouveau contre l'extension du Covid safe ticket (CST), et ce pour
trois raisons déjà évoquées en commission.

Le CST divise les gens en groupes - vaccinés et non-vaccinés,
son efficacité n'a pas été démontrée, et il porte atteinte à nos
droits démocratiques en restreignant l'accès d'une partie de la
population à la vie sociale, culturelle et sportive.

L’Autorité de protection des données a d’ailleurs exprimé son
inquiétude quant aux dangers d'une dérive vers une société de
contrôle et de surveillance.

En l’absence de preuves suffisantes de l'efficacité de la mesure,
le vote de la majorité en faveur d’une prolongation, en
commission, nous inquiète.

1191 (verder in het Frans)

Bovendien verdeelt het Covid safe ticket de maatschappij in
gevaccineerden en niet-gevaccineerden, terwijl er net eenheid
nodig is om het virus te bestrijden. De overheid zou mensen

(poursuivant en français)

Le CST contribue également à diviser la société entre
les vaccinés et les non-vaccinés, sans oublier le discours
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moeten helpen met positieve maatregelen, zoals gratis zelftests,
in plaats van uitsluiting in de hand te werken.

ambiant - notamment au niveau fédéral - et la possibilité, très
prochainement, d'un pass vaccinal.

Mais, chers collègues, ça ne marchera pas. Il faut de l'unité
pour lutter contre le virus. Au lieu d'aider les gens au moyen de
mesures positives - telles que l'offre gratuite d'autotests, comme
le font de nombreux pays - la discussion porte aujourd'hui
sur la prolongation d'un outil qui renforce l'exclusion et qui,
finalement, rejette la responsabilité sur les citoyens, au prix d'une
rupture de confiance avec une partie de la population.

1193 (verder in het Nederlands)

Ten slotte is het Covid safe ticket niet veilig. Professor Van Ranst
zei onlangs nog dat we het voortaan beter de covidpas of het
covidcertificaat zouden noemen. De verwijzing naar het woord
"veilig" schept een valse verwachting van totale veiligheid. Men
is minder besmettelijk en beter beschermd, maar men kan nog
altijd besmet geraken of anderen besmetten.

Het Covid safe ticket is tot dusver ondoeltreffend
gebleken. Er ontbreekt duidelijk bewijs, en dat is ook
wat de Gegevensbeschermingsautoriteit in haar advies heeft
aangegeven: indien het Covid safe ticket geen doeltreffend
middel vormde om dit doel te bereiken, dan zou de inbreuk op
het recht op privacy niet gerechtvaardigd zijn.

(poursuivant en néerlandais)

Enfin, le Covid safe ticket n'est pas sûr. La référence au
terme "sûr" crée une fausse attente de sécurité : on est moins
contagieux et mieux protégé, mais on peut toujours être
contaminé ou contaminer d'autres personnes.

Jusqu'à présent, le Covid safe ticket s'est avéré inefficace, et
même l'Autorité de protection des données est de cet avis.

1195 (verder in het Frans)

Daarnaast wordt er te weinig ingezet op preventie en worden de
diensten voor contactonderzoek overbelast.

Vaccinatie zal niet volstaan. De bestrijding van het virus vereist
een totaalaanpak die onder meer een volwaardig ventilatieplan
behelst. Ook de eerstelijnszorg moet dringend worden versterkt,
het salaris van werknemers in quarantaine moet worden
doorbetaald, de opsporing moet beter, zelftests moeten gratis
worden enzovoort.

(poursuivant en français)

En outre, les outils de prévention ne sont pas suffisamment
exploités ou ne fonctionnent pas correctement. Ainsi, les services
de suivi des contacts sont débordés. D'ailleurs, les deux dernières
réunions du Comité de concertation n'ont même plus abordé la
question de la prévention.

La vaccination est très importante, certes, mais elle ne suffit pas.
Il est urgent de renforcer la première ligne. Plusieurs éléments
cruciaux manquent aujourd'hui dans la lutte globale contre le
virus : un véritable plan de ventilation avec installation de
détecteurs de CO2 dans les lieux publics tels que les écoles, les
entreprises ou les théâtres ; la sécurité salariale des travailleurs
en quarantaine ; une stratégie de dépistage, de suivi des contacts
et d'isolement beaucoup plus performante ; l'accès encadré et
gratuit des autotests.

1197 (verder in het Nederlands)

In plaats van met een samenhangend beleid, gebaseerd op
bewustmaking, preventie en investeringen in de zorg, hebben we
opnieuw te maken met een chaotische aanpak die verschilt van
gewest tot gewest, en met de verlenging van een discriminerend,
ondemocratisch en inefficiënt instrument.

De bewijzen dat de inmenging in de grondrechten van de burgers
onontbeerlijk en doeltreffend is, blijven uit. Daarom zullen wij
tegen de verlenging van de coronapas stemmen, zoals we van
meet af aan hebben gedaan. Het lijkt ons immers een slechte
maatregel die absoluut geen invloed heeft op de beperking van

(poursuivant en néerlandais)

Au lieu d'une politique cohérente, basée sur la sensibilisation
et la prévention, nous sommes à nouveau face à une approche
chaotique, discriminatoire et antidémocratique.

Nous voterons donc contre l'extension du Covid safe ticket. En
effet, il s'agit selon nous d'une mauvaise mesure, qui n'aura
aucun effet sur la limitation de la circulation du virus.
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de viruscirculatie, ook niet tijdens een vierde of eventuele vijfde
golf.

1199 De heer Alain Maron, lid van het Verenigd College
(in het Frans).- De aanpak van deze crisis vergt van
beleidsmakers collectieve verantwoordelijkheidszin, flexibiliteit,
vastberadenheid en bescheidenheid. De gezondheidscrisis, en
bijgevolg de manier waarop ze aangepakt moet worden,
verandert immers voortdurend.

Ik heb het Covid safe ticket dan ook nooit voorgesteld als
alleenzaligmakend, maar als een risicobeperkend instrument
naast vele andere maatregelen, zoals vaccinatie, telewerken en
zo meer.

Voorts staat het onomstotelijk vast dat het Covid safe ticket
een tijdelijk instrument is. Het mag alleen gebruikt worden
zolang dat noodzakelijk en nuttig is om nog meer ingrijpende
vrijheidsbeperkingen te voorkomen en tegelijk de zorgsector
te beschermen. Als het niet meer nodig en nuttig is, moet het
verdwijnen, zoals de eerste minister onlangs nog aangaf in de
pers.

Wie verwijst naar het advies van de Raad van State, verzoek ik
om goed te kijken naar de definitieve versie van het ontwerp,
want die komt tegemoet aan de opmerkingen.

M. Alain Maron, membre du Collège réuni.- Nous n'allons pas
refaire le débat qui a déjà eu lieu en commission, mais je tiens
néanmoins à souligner quelques éléments.

En premier lieu, la gestion de cette crise nous appelle à
diverses postures : un sens des responsabilités, le plus collectif
possible, de la souplesse et de la détermination, et une forme
d'humilité. En effet, la vérité d'aujourd'hui sur la pandémie
n'est pas celle d'hier ni celle de demain. La deuxième vague
n'a pas ressemblé à la première, la troisième, la quatrième et
la cinquième ont également été très différentes. Pour chacune
d'elles, nous pouvons parler d'un relatif imprévu. N'ayons pas
peur, dès lors, d'être humbles, tout en continuant à chercher avec
détermination des solutions.

Le Covid safe ticket est un outil de réduction des risques parmi
d'autres et il a toujours été présenté comme tel. Jamais il n'a été
désigné comme l'outil par excellence de lutte contre la pandémie.
La vaccination, les gestes barrières, le télétravail, le port du
masque, les investissements dans le dépistage et le suivi des
contacts (qui ont fonctionné et qui produisent des effets) font
partie des autres outils à notre disposition.

Par ailleurs, rappelons que le sort du CST est scellé. Un jour,
il rentrera dans les oubliettes de l'Histoire. Aucune ambiguïté
ne doit être entretenue à ce propos. Le CST doit être utilisé
tant qu'il est requis, utile comme un des outils de réduction
des risques dans le cadre de cette pandémie, un des outils qui
nous permettent de vivre le plus normalement possible avec
le moins de restrictions de libertés possible, tout en évitant
un effondrement du système de soins et un nombre trop élevé
de victimes du Covid-19. Dès qu'il ne sera plus utile, il doit
évidemment disparaître. Le Premier ministre s'est d'ailleurs
exprimé dans ce sens, il y a quelques jours, dans la presse.

Certains d'entre vous ont parfois fait référence à l'avis du Conseil
d'État sur le texte. Je les invite à vérifier la version définitive
qui leur est soumise. Je pense notamment au fait qu'il faille bien
voter une ordonnance après trois mois pour renouveler le CST
et soumettre le document un mois avant, etc. Les remarques du
Conseil d'État ont été suivies et ont fait l'objet de modifications
dans le texte approuvé en troisième lecture, après avis du Conseil
d'État, et qui vous a été soumis. C'est le cas des articles 5 et 6.

1205 Voor deze verlenging volgen we ook precies de procedure
waarin de ordonnantie van drie maanden geleden voorzag.

Als wij het over drie maanden nog steeds nuttig, billijk en
proportioneel achten om het gebruik van het Covid safe ticket te
verlengen, moeten we die procedure opnieuw doorlopen en de
verlenging aan het parlement ter stemming voorleggen.

Voorts zal de regeringscommissaris Corona in de loop van de
komende dagen een rapport overhandigen waarin onder meer
het gebruik van het Covid safe ticket onder de loep wordt

Il a été répondu, pour l'essentiel, aux remarques du Conseil
d'État et nous suivons ici strictement la procédure prévue par
l'ordonnance et explicitée clairement lors de son adoption, il y
a trois mois.

Si, dans trois mois, nous devions estimer utile, juste et
proportionné de prolonger la durée d'application du CST, nous
devrions solliciter un nouveau vote au parlement et fournir
l'ensemble des documents prévus par l'ordonnance, si possible
un mois avant ce vote.
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genomen. Dat verslag zal ook het debat in de Kamer over een
mogelijke vaccinatieverplichting inspireren. Ik hoop dat het een
debat wordt waarin het thema vanuit alle mogelijke invalshoeken
wordt bekeken.

Le dispositif sera évalué. Au niveau fédéral, le commissariat
du gouvernement à la lutte contre le coronavirus remettra un
document au parlement et au gouvernement dans les prochains
jours. J'espère que les entités fédérées pourront en disposer le
plus rapidement possible. Ce document devrait faire le point sur
l'efficacité du CST et sur l'opportunité d'utiliser cet outil non
seulement pour réduire les risques, mais aussi pour encourager
la vaccination, dans le contexte du débat sur la vaccination
obligatoire qui devrait s'ouvrir à la Chambre des représentants.

J'espère que ce débat aura lieu de la manière la plus ouverte
possible, c'est-à-dire avec l'audition d'experts et de parties
prenantes sur les différents aspects du problème, qu'il s'agisse
de santé, de libertés publiques ou de questions sociologiques,
éthiques ou juridiques.

1207 Vergeet ook niet dat de andere gewesten zijn gevolgd toen
Brussel besloot het Covid safe ticket in te voeren. Ik hoop
dat de partijen een samenhangend standpunt innemen in alle
assemblees waar ze vertegenwoordigd zijn.

Voorts is het afwachten hoe de epidemiologische situatie
evolueert en wat de uitkomst is van de debatten in de
verschillende assemblees, want die zullen uiteraard niet alleen
in de Kamer gevoerd worden.

Mocht het nodig blijken om het gebruik van het Covid safe ticket
nogmaals te verlengen, dan wordt daar hoe dan ook eerst over
gedebatteerd en gestemd in het Brussels Parlement.

Ik dank u alleszins voor uw steun, ondanks de terechte
opmerkingen.

Les documents et l'avis du groupe d'évaluation des risques vous
ont donc été transmis. Je note qu'après la décision bruxelloise
d'instaurer un CST, les autres entités ont suivi et ont également
utilisé les facultés offertes par l'accord de coopération de mettre
en œuvre un CST sur leur territoire, le même qu'à Bruxelles.
J'imagine que les différents partis représentés dans ces différents
niveaux de pouvoir auront une position cohérente sur ces
dispositifs semblables.

Nous verrons ce qui se passera ensuite. Bien malin celui qui peut
prédire l'état de la situation épidémiologique dans deux mois,
le résultat des débats qui auront eu lieu à la Chambre et dans
d'autres hémicycles, le type de mesures que nous devrons encore
prendre pour lutter contre la pandémie.

Bien entendu, le débat ne se limitera pas au Parlement fédéral. Il
aura lieu également dans les autres entités. De toute façon, il y
aura encore automatiquement un débat au sein de cette assemblée
si nous étions amenés à prolonger cette mesure dans trois mois.
Un nouveau vote serait en effet nécessaire. À ce stade, il est très
hasardeux de prévoir où nous en serons à ce moment-là.

Je vous remercie néanmoins pour votre soutien, nonobstant les
différentes questions qui se posent aussi bien sur la mise en
œuvre pratique et concrète que sur des aspects de philosophie
politique.

1209 De voorzitter.-  De algemene bespreking is gesloten. M. le président.- La discussion générale est close.

1209 Artikelsgewijze bespreking Discussion des articles

1209 De voorzitter.-  Wij gaan over tot de bespreking van de artikelen. M. le président.- Nous passons à la discussion des articles.

1209 Artikel 1

Geen bezwaar?

Aangenomen.

Article 1er

Pas d’observation ?

Adopté.

1209 Artikelen 2 en 3 Articles 2 et 3
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Geen bezwaar?

Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

Pas d’observation ?

Adoptés.

La discussion des articles est close.

1211 - De vergadering wordt geschorst om 18.30 uur.

- De vergadering wordt hervat om 18.35 uur.

- La séance est suspendue à 18h30.

- La séance est reprise à 18h35.

1213 NAAMSTEMMING VOTE NOMINATIF

1215 B-103/1 en 2 – 2021/2022 B-103/1 et 2 – 2021/2022

1215 De voorzitter.-  Aan de orde is de naamstemming over het
geheel van het ontwerp van ordonnantie tot verlenging van het
temporele toepassingsgebied van de ordonnantie van 14 oktober
2021 betreffende de uitbreiding van het Covid safe ticket in
geval van noodzakelijkheid voortvloeiend uit een specifieke
epidemiologische situatie (nrs. B-103/1 en 2 – 2021/2022).

Tot stemming wordt overgegaan.

UITSLAG VAN DE STEMMING

85 leden zijn aanwezig.

43 antwoorden ja in de Franse taalgroep.

9 antwoorden ja in de Nederlandse taalgroep.

8 antwoorden neen in de Franse taalgroep.

2 antwoorden neen in de Nederlandse taalgroep.

23 onthouden zich.

Bijgevolg neemt de Verenigde Vergadering het ontwerp van
ordonnantie aan. Het zal ter bekrachtiging aan het Verenigd
College worden voorgelegd.

M. le président.- L’ordre du jour appelle le vote nominatif
sur l’ensemble du projet d'ordonnance prolongeant le champ
d’application temporel de l’ordonnance du 14 octobre 2021
relative à l’extension du Covid Safe Ticket en cas de nécessité
découlant d’une situation épidémiologique particulière (nos
B-103/1 et 2 – 2021/2022).

Il est procédé au vote.

RÉSULTAT DU VOTE

85 membres sont présents.

43 répondent oui dans le groupe linguistique français.

9 répondent oui dans le groupe linguistique néerlandais.

8 répondent non dans le groupe linguistique français.

2 répondent non dans le groupe linguistique néerlandais.

23 s’abstiennent.

En conséquence, l’Assemblée réunie adopte le projet
d’ordonnance qui sera soumis à la sanction du Collège réuni.

1217 De leden die zich hebben onthouden, wordt verzocht de redenen
van hun onthouding mee te delen.

Les membres qui se sont abstenus sont invités à faire connaître
les motifs de leur abstention.

1217 Mevrouw Hilde Sabbe (one.brussels-Vooruit).- Een aantal
van mijn bezwaren tegen het Covid safe ticket zijn hier al ter
sprake gekomen. Het Covid safe ticket geeft een vals gevoel van
veiligheid en blijkt weinig efficiënt tegen een besmetting. Het is
hoe dan ook een aanslag op de privacy, en bovendien zorgt het
voor extra verdeeldheid in een al erg verscheurde stad, waar een
grote kloof gaapt tussen de verschillende bevolkingsgroepen.

Wat mij echter het meest stoort, is de vanzelfsprekendheid
waarmee het Covid safe ticket haast achteloos verlengd wordt,
en niemand weet tot wanneer. Er werd geopperd om over drie
maanden opnieuw te stemmen en het af te voeren zodra het

Mme Hilde Sabbe (one.brussels-Vooruit) (en néerlandais).-
Le Covid safe ticket confère un faux sentiment de sécurité,
constitue une atteinte à la vie privée et crée une division
supplémentaire dans une ville déjà déchirée.

Ce qui me dérange le plus, toutefois, c'est de voir que le Covid
safe ticket est prolongé en toute décontraction, et personne ne
sait jusqu'à quand. Quel est le critère quant à la suppression du
Covid safe ticket ?
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niet meer nodig is, maar wanneer is dat? Wat is het criterium
om het Covid safe ticket af te schaffen? Gebeurt dat bij nul
besmettingen? Het is heel gevaarlijk dat wij dat niet weten.

Ik moet daarbij denken aan de woorden van Julian Assange.
Het probleem met zogenaamde noodmaatregelen van de staat, is
volgens hem dat diezelfde staat bepaalt hoelang de noodtoestand
duurt. We hebben recht op duidelijkheid. Het Covid safe ticket
mag geen maatregel zijn die steeds weer stilzwijgend verlengd
wordt. Daarom heb ik mij bij de stemming onthouden.

L'extension du Covid safe ticket ne peut être une mesure adoptée
tacitement. C'est pourquoi je me suis abstenue lors du vote.

1217 De voorzitter.-  De plenaire vergadering van de
Verenigde Vergadering van de Gemeenschappelijke
Gemeenschapscommissie is gesloten.

Volgende plenaire vergadering na bijeenroeping van de
voorzitter.

- De vergadering wordt gesloten om 18.38 uur.

M. le président.-  La séance plénière de l'Assemblée réunie de
la Commission communautaire commune est close.

Prochaine séance plénière sur convocation du président.

- La séance est levée à 18h38.



DETAIL VAN DE NAAMSTEMMING / DÉTAIL DU VOTE NOMINATIF 

 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Ja 43 Oui 

Leila Agic, Victoria Austraet, Nicole Nketo Bomele, Martin Casier, Delphine Chabbert, Ridouane Chahid, 

Emmanuel De Bock, Margaux De Ré, Vincent De Wolf, Ibrahim Dönmez, Nadia El Yousfi, Isabelle Emmery, 

Zoé Genot, Marc-Jean Ghyssels, Jamal Ikazban, Véronique Jamoulle, Hasan Koyuncu, Sadik Köksal, Fadila 

Laanan, Marie Lecocq, Marc Loewenstein, Pierre-Yves Lux, Rachid Madrane, Christophe Magdalijns, Joëlle 

Maison, Ahmed Mouhssin, Thomas Naessens, Marie Nagy, Mohamed Ouriaghli, Ingrid Parmentier, Isabelle 

Pauthier, John Pitseys, Magali Plovie, Tristan Roberti, Matteo Segers, Kalvin Soiresse Njall, Farida Tahar, 

Hicham Talhi, Sevket Temiz, Julien Uyttendaele, Michaël Vossaert, Ariane de Lobkowicz, Jonathan de Patoul. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Ja 9 Oui 

Fouad Ahidar, Juan Benjumea Moreno, Bianca Debaets, Carla Dejonghe, Soetkin Hoessen, Els Rochette, Lotte 

Stoops, Guy Vanhengel, Khadija Zamouri. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Neen 8 Non 

Francis Dagrin, Françoise De Smedt, Elisa Groppi, Youssef Handichi, Jean-Pierre Kerckhofs, Leila Lahssaini, 

Petya Obolensky, Luc Vancauwenberge. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Neen 2 Non 

Jan Busselen, Dominiek Lootens-Stael. 

Franse taalgroep / Groupe linguistique français 

Onthoudingen 18 Abstentions 

Latifa Aït Baala, Clémentine Barzin, Alexia Bertrand, Geoffroy Coomans de Brachène, Aurélie Czekalski, 

Christophe De Beukelaer, Dominique Dufourny, Céline Fremault, Gladys Kazadi, Pierre Kompany, Véronique 

Lefrancq, David Leisterh, Bertin Mampaka Mankamba, Françoise Schepmans, Viviane Teitelbaum, Gaëtan Van 

Goidsenhoven, David Weytsman, Anne-Charlotte d'Ursel. 

Nederlandse taalgroep / Groupe linguistique néerlandais 

Onthoudingen 5 Abstentions 

Pepijn Kennis, Hilde Sabbe, Cieltje Van Achter, Mathias Vanden Borre, Gilles Verstraeten. 

 


